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THE

HISTORY OF CORK.

CHAPTER I.
THE REBELLION IN THE CITY.

A.D. 1603.

CaapeN calls Cork, in the latter half of the 16th
century, “a populous little trading town, and much
resorted to; but so beset with rebel enemies on all
sides, that they are obliged to keep constant wateh, as
if the town were continually besieged ; and they dare
not marry out their daughters in the country, but
contract one with another among themselves, whereby
all the citizens are related in one degree or other.”
The chief magistrate was chosen for the space of a
hundred and seventy-five years—that is, from 1435
to 1610—with but five exceptions,* from the following
names :—Goulds, Roches, Terrys, Meads, Coppingers,
(talways, Sarsfields, Morroghs, Skiddys, Ronaynes,
Walters, and Lavallyns. Sir Henry Sydney tells

*The five exceptions are—Godfrey Naiole, John Mezca, Christopber Creagh,
Henry Walsh, and Francis Martel. ' ; { {4
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2 HISTORY OF CORK.

Elizabeth to take care of the towns, as *the loss of
them would be the loss of the whole kingdom.” He
says, ‘“‘they are the only force your majesty has to
trust, out of the English pale of this realm.”” He
styles them * kigh pieces of regard.”

It was the policy of the government of the day to
foment a bad feeling between the town and country.
If the spirit of rebellion which reigned abroad through-
out the country had possessed the towns, the whole
kingdom would have passed from under the British
rule; the towns were, therefore, chartered, coaxed,
and petted. DBut it was impossible to blind them to
the fact, that the town is fed by the country; that to
devastate the country is to starve the city. Though
the merchants of Cork would not marry their danghters
to farmers, they must buy their wheat and oats, their
milk and butter, their sheep and oxen. These things
were of more value than charters, *remarkable caps,”
or chains of gold.* When the pressure from without
came, Waterford shut her gates in the face of the
viceroy, and the Beautiful City assumed the impe-
rious airs of a queen. Sir George Carew did not
contemplate this when he sent his soldiers through
Munster to destroy the food of the people, but the
Lord Deputy Mountjoy did, for in his letter to the
lords of the council, dated 26th of February, 1603, he
speaks of ‘“‘a dearth and famine which is already
begun, and must of necessity grow shortly to ex-
tremity ; the bent of which alone have been many

* Chains of gold. Queen Elizabeth sent a sifver collar of SS. to Maurice
Roche, Mayor of Cork in 1671. Henry 1V, of England, was the first that gave
the “ forget-me-not” its poetic meaning, by uniting it on his collar of S8. with

his watchword,  souveigne vous de moy.” he mayor’s collar of SS. is now composed
of gold and precious stones, valued at £1,500.
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times sufficient motives to drive the best and most
quiet estates into sudden confusion. These will keep
all spirits from settling, breed new combinations, and,
I fear, even stir the towns themselves to solicit foreign
aid, with promise to cast themselves into their protec-
tion.”

These words were penned by this prescient states-
man before the citizens of Cork refused to proclaim
the new English sovereign, or the citizens of Water-
ford had closed their gates against Mountjoy. But
there were two other serious causes of discontent ; and
it would be difficult to say to which the people were
most opposed ; the one was an attempt of the govern-
ment to force base money into circulation, and the
other to press the Protestant religion upon a people
who thoroughly detested it, and held it as corrupt as
the coinage.

Respecting corrupt and light money, the Deputy
writes, ‘‘ And first, whereas, the alteration of the coyne
and taking away the exchange in such a measure as
that first promised, hath bred a general grievance to
men of all qualities, and so many incommodities to all
sorts, that it is beyond the judgment of any I can see,
or hear, to prevent confusion in the estate, by the
continuance thereof.” Speaking of the army, he says,
““They not only pay excessive prices for all things,
but can hardly get anything for their money.” We
are convinced that the free circulation of the pure
Spanish dollar rendered Philip, King of Spain, very
popular in Ireland.

On the subject of religion, the Deputy Mountjoy
speaks with as much moderation as we could expect
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from a statesman of his time, when the principles of
religious liberty were understood, and practised by no
party :—* And, whereas, it hath pleased your lordships,
in your last letters, to command us to deal moderately
in the great matter of religion, I had, before the receipt
of your lordships’ letters, presumed to adviee such as
dealt in it, for a time, to hold a more restrained hand
therein.” He tells their lordships there was a fear that
the measures adopted against Catholics, in Dublin,
would be practised over the kingdom. He thinks that
too great preciseness cannot be used in reforming our-
selves, the abuses of our own clergy, our church
livings, and discipline ; that the gospel cannot be set
forth with too much zeal and industry, “and by all
ordinary means mosé proper unto iiself; that is, set
forth and spread in meekness.” He does not think that
any corporeal persecution, or punishment, can be too
severe for such as shall be found seditious instruments
of ‘foreign or inward practices,” or that the principal
magistrates should be chosen, without taking the oath
of obedience, or tolerated in absenting themselves from
public divine service; but, he adds, “we may be
advised how we do punish in their bodies, or goods, any
such, only for religion, as do profess o be faithful subjects
to her majesty, and against whom the contrary eannot be
proved.”’

The reader may wish to know more of a man who
held opinions so much in advance of his age. Charles
Blount, or Lord Mountjoy, was at this time about
thirty-five years of age, although he had beaten Hugh
O’Neill, and O’Donnell before Kinsale, and supplanted
the Earl of Essex, in the court of Elizabeth—a feat of
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even greater difficulty and daring. Charles Blount
was one of the handsomest cavaliers of his day. He
was first noticed by the queen, at Whitehall, in 1585,
who asked her lady-carver who was the youth of the
graceful stature and agreeable countenance; and was
informed he was a learned student at Oxford, and the
younger brother of Lord William Mountjoy. The
young student heard the whisper, marked the queen’s
gaze, and blushed to the eyes. Elizabeth gave him
her hand to kiss, and said “I saw there was noble
blood in thy veins.” Some days after she witnessed
his success at tilt with Essex, and awarded him a
golden chess-queen, richly enamelled, which Charles
wore in passing through the royal chamber. ZEssex,-
observing the ornament, asked Mr. Fulke Grenville
_where he got it. ¢ The queen sent it to him after the
tilting,” was Grenville’s reply. “Now I perceive
that every fool must have a favor,” said Essex. Blount
heard the words, and sent the prime favorite a challenge.
They met in Marylebone Park. Essex was wounded
inthe thigh. 'When the gueen heard it, she exclaimed,
“ By God’s death, it’s fit and proper some one should
take the earl down, and teach him manners, otherwise
there would be no ruling him ”? Charles Blount was
too much of a soldier to remain long at the queen’s:
apron string. He broke away, and went to the wars
in Flanders. Elizabeth wrote to her general, 8ir John
Norreys, to send her truant back. He was soundly
rated on his return: ‘Serve me so once more, and I’ll
lay you too fast for running. You will never leave off
till you are knocked on the head, as that inconsiderate
fellow, Sidney, wag.”
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The queen appointed Charles Blount, now Lord
Mountjoy, to succeed Essex in the government of
Ireland. On her mentioning this appointment to
Bacon, he replied, ‘Surely, madam, you cannot make
a better choice, unless you send over my Lord Essex.”
¢ Essex |” exclaimed the queen, ¢ When I send Essex
back into Ireland I’ll marry you; claim it of me.”

Mountjey, like Raleigh * and others, addressed the
queen, even at the age of seventy, in the language of
a lover. Only a few months before her death, and
just before the rebellion in Cork, and the writing of
the state letter from which we have quoted, he says—
“This, most dear sovereign, I do not write with any
swelling justification of myself. If any impious tongue
do tax my proceedings, I will patiently bless it, that
by making me suffer for your sake—I that have suf-
fered for your sake a torment above all others, a grieved
and despised love.” t

Elizabeth replied in the following strain :—

O what melancholy humour hath exhaled up into
your brain, from a full-fraughted heart, that should
breed such doubt, bred upon no cause given by us at
all, never having pronounced any syllable upon which

* Raleigh was in the Tower, before he came to Cork, for seducing and marry-
ing Elizabeth Throckmorton, one of the queen’s maids of honor. The queen’s
barge passes under his prison window. He rages and swears that be suffers all
*¢ the horrors of Tantallus,” and must go through fire or water to see his mistress.
His keeper, Sir George Carew, holds him by the collar. He tears off the knight's
new periwig, and threatens to dagger him, but after a desperate contest is carried
back to his chamber. Here he writes Sir Robert Cecil 4 letter, which he knows
the queen will see.—* How can I bide in prison while s/ is far off? I, who was
wont to behold her, riding like Alezander, hunting like Diana, walkiog like Venus,
the gentle wind blowing her fair hair about her pure cheeks, like a nymph !

+ A grieved and despised love.—Mountjoy had other loves, which were not
despised. He seduced the beautiful Penelope, the sister of his rival the Earl of
Essex, whom he married after she had been repudiated by her injured husband,
Robert, Lord Rich, Mountjoy died in 1606, under forty years of age, an unhappy
man, blighted by his passions n the bloom of life and vigor of mauhood,
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such a work should be framed. There is no louder
truwp that may sound out your praise, your hazard,
your care, your luck, than we have blasted in all our
court and elsewhere indeed. Well, I will attribute it
to Geod’s good providence for you, that—lest all these
glories might elevate you too much—Ie hath suffered,
though not made, such a scruple to keep you under
his rod, who best knows we have more need of bits
than spurs. Thus, “Valeant ista amara, ad Tartaros
eat melancholia. Your sovereign, E.R.’

Mountjoy, who was created Lord Lieutenant of
Ireland by a new patent, dated the 18th of Apnl
1603, within one month after the queen’s. death, might
say, or sing, with one of the Cecils,*

“Now is my muse clad like a parasite,
In party-eolour'd robes of black and white,
Grieving and joying too, both these together,
But grieves or joys she most, I wot not whether.
Eliza’s dead—that splits my heart in.twain ;

-And James proclaimed—that makes me well again.”

Mountjoy sends Captain Morgan to Cork, the 11th
of April, to have the new king properly proclaimed:
Sir George Thornton, one of the two commissioners of
Munster, applied to Thomas Sarsfield, then mayor, who
replied that the charter allowed his taking ¢ time to
consider of it.” Sir George replied that the king, who
had a just right to the crown, had been proclaimed in
Dublin, and that a delay would be taken ill. The
mayor replied smartly enough, that Perkin War-
beck had also been proclaimed in Dublin; and
that much damage had come of their precipitation.
The Chief Justice of Munster, Saxey, who was present,

* One of the Cecils.—Both the brothers, Robert and Thomas, got the credit of«
these lines.
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said they should be committed, if they refused, Wm.
Mead, the recorder, replied, ‘ There was no one there
had authority to commit them.” The mayor, and cor-
poration, adjourn to the court-house. Sir George
Thornton paces up and down the walk outside, and
after a time sends in to know if they have come to a
decision,—¢“No.” He waits another hour, and is in-
formed by the recorder, in a passionate manner, that
they can give him no answer till the next day. Sir
Richard Boyle, afterwards Earl of Cork, who was at this
time Clerk of the Presidential Council of Munster, re-
quested Mead not to ““break out in so unreasonable and
choleric a fashion.” Mead, who was as smart as the
mayor at reply, said, ‘ Though I do not break out, there
are several thousands ready to do so.” Sir George
Thornton requires an account of these words. ‘¢ Very
well,” says Mead, ‘“but the city must have three or
four days to eonsult about this ceremony.”

The recorder, who appears to have been the rmg-
leader of the rebellion, employed the time in arming
the citizens, and guarding the gates against the admis-
sion of his majesty’s troops; but ‘they admitted
several Irish, to whom they gave arms.” An attempt
was also made to seize Haulbowline, which had been
but recently fortified. ‘¢ About this this time,”’—Jan-
uary, 1602—writes Stafford, ‘“the Lord Deputie and
the Lord President went by boate to an island in the
river of Corke, called Halbolin, sixe or seven miles
from the citie, which upon view they thought fit to be
fortified, being so seated as that no shipping of any
burden can pass the same, but under the command
thereof. ‘Whereupon direction was given to Paul Ive,
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an ingeneere, to raise a fortification there.” —Pacata
Ilibernia, pp. 461, 462.

Boyle gives us the most circumstantial account
of this foolish rebellion, which seems to have sprung
up without premeditation, and to have proceeded
without plan, or any particular object on the part of
the leaders.

Sir George Thornton desires the citizens to send, or
rather allow some cannon to go from Cork to the
relief of Haulbowline. They reply, ‘“We have, as

_Yyou see, called our brethren together about this busi-
ness, and we have come to the resolution, that the fort
of Haulbowline is a very pestilent impoverishment to
our corporation, and therefore think it not meet to
suffer any relief to go thither, nor will we.”” Are weo
to conclude from this language, that the corporation
were at the expense of finding and maintaining this
fort? They .say again, ‘‘This fort was a needless
work, and built in their franchises, without their
consent, by the Lord President, [Carew] but not for
any good to the city’ They add, that they will
‘take the fort, and keep possession of it ”’

Richard Boyle mentions one ¢ Edward Roche, the
brother of Dominick Roche, the priest,”” and Owen Mac
Redmond, a schoolmaster, as taking an active part in
this rebellion. ¢ This fellow,” continues Sir Richard,
speaking of the schoolmaster, ¢said it was not known
who was King of England. That, to his own know-
ledge, about seven or eight years ago, there was no
other mockery in all the stage plays, but the King of
Scots; that no Englishman would abide the govern-
ment of a Scot; that he was the poorest prince in
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Europe; that the President of Munster kept a better
table than he.”

‘‘Stephen Brown,” continues Boyle, “was a great
director about the ordnance, as also one Thomas Fagan,
who fired a shot at Mr. James Grant, when he was
returning to Sir Charles Wilmot, who sent him to the
mayor. He had before this stripped Mr. Grant of his
clothes, was the first man who put on his head-piece,
and seized on the king’s stores in the city. He said,
for his part, no king should rule him, but such as
would give him liberty of conmscience. He carried a
white rod about the city, and was styled their prinei-
pal church-warden, and never suffered an Englishman
or Protestant to pass by him unabused. He had the
impudence to revile Sir Gerald Herbert, because he
would not put off his hat, and do reverence to the
cross, which he was then carrying about in procession.

¢ Sir Robert Mead, or Meagh, and John Fitz-David
Roche, were two priests who fomented this rebellion.
Mead ordered Mr. Apsley, the king’s storekeeper, to
be killed, and his arms taken away. He also ordered
the guard, which he placed on Skiddy’s Castle, where
the stores lay, to throw Mrs. Hughes, wife to-the clerk
of stores, over the walls and break her neck. He was
the principal stirrer-up of the townsmen to take arms,
and not only assisted in every sally to take and destroy
the forts, but also drove such as were dilatory with a
cudgel to the work.

“ John Nicholas, a brewer, was also a cannonier to
the rebels, and it was proved against him that he shot
two soldiers from the walls; he was assisted by John
Clarke, a tanner, from Mallow, who very dexterously
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mounted the cannons upon the walls, when none else
knew how to do it. He and Nicholas were both
Englishmen. Tt was proved against Edmund Terry,
another rebel, that he advised the mayor to take the
key of Skiddy’s Castle* from Mr. Hughes, the store-
keeper, and place the ammunition in Dominick Gal-
way’s cellars, and that Hughes should not be suffered
to come there without a sufficient guard; all which
the mayor complied with. Edward Roche, brother
to Dominick Roche, said that the city would fight
against the king himself if he came to look for it, and
that not only the country, but also the kings of France
and Spain would assist them, if he did not give their
church free liberty.”

Sir Richard Boyle continues, ¢ The mayor and re-
corder imprisoned Mr. Allen Apsley, commissary of
the king’s victuals, and Mr. Michael Hughes, clerk of
the munitions. The recorder, in person, with a guard,
carried Mr. Apsley from his own house to the common
gaol, and then distributed the king’s stores as he
thought proper. They demolished the fort on the
south side of the ecity, in which action they killed
and wounded several soldiers. The day before they
demolished this fort, the recorder, striking himself
on the breast, solemnly swore, at the door of Skiddy’s
Castle, that if the mayor would not take charge of the
king’s stores he would presently quit the town for
ever, upon which he turned about to the erowd, who
huzzaed and applauded him for his speech; then Thomas

* Skiddy's Castle stood on the west side of the North Main Street. It was
built by John Skiddy in 1445, It was afterwards used as a powder magazine. A
rat, saturated with furpentine and set on fire, was killed by a sentinel in passing

into the powder vaults. After this, the citizens petitioned to have the magazine
removed ; the building itself was removed in 1785,
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Fagan and Murrough clapped on their head-pieces, and
with their swords and targets forcibly possessed them-
selves of Skiddy’s Castle.

“The day before they demolished the fort, the
mayor assembled the citizens, and told them, that
before forty hours passed, all Ireland would be in
arms against the king; that the crown of England
should never more recover Ireland. He also wrote
several seditious letters to most of the lords and chief
men of this province, desiring them to join the eiti-
zens in their cause, which was for liberty of conscience.

‘¢ The recorder being asked why the king’s fort was
broken down by the people ? answered, it was his act,
and that he would justify it; and said it was the act
of the whole corporation, and done advisedly, and that
they would make it good, saying, ¢ That the building of
that fort cost the queen nothing, it being raised by the
citizens,” adding, ‘that the worst that could be done,
was to make them rebuild it.’

“Several of them publicly abused the commis-
sioners and the king’s officers in this provinee, calling
them *traitors,” ¢destroyers of the city and common-
wealth,” ‘base-born fellows,’ ‘beggarly companions,’
¢yeomen’s sons,’ all of which was proved on their
respective trials. Lieutenant Murrough had the im-
pudence to send Sir Charles Wilmot word, that he was
a traitor, and would prove it. His brother had been
aide-de-camp to Captain Flower at the siege of Kin-
sale ; but he quitted his colours and deserted to the
Spaniards, for which he was afterwards executed.”

It only remained for the commissioners o proclaim
James the Sixth of Scotland and First of England, out-
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side the walls, as they were not allowed to do so inside.
Sir George Thornton, accompanied by Lord Roche and
supported by eight hundred soldiers, proclaimed the
king in the north suburbs, near Shandon Castle, the
recorder protesting all the while against such a viola-
tion of their ‘liberties.” The commissioners, who
appeared to have acted with great moderation, sent to
Haulbowline for artillery, when the citizens, under the
leadership of William Terry, attempted to intercept
them. A scuffle ensued, and several were killed on
Dboth sides.

The religious element in this rebellion was para-
mount. Though a large portion of the inhabitants of
Cork were of Danish, Norman, and Saxon descent,
they were sincere Catholics, who hoped for the re-
establishment of their own faith at the death of the
queen. They had not forgotten, though five-and-
twenty years had elapsed, that the Protestant bishop
had burned the image of 8t. Dominick at the High
Cross of Cork. They now retaliate, by retaking pos-
session of the churches—which they sprinkle in order
to exorcise the demon of Protestantism—by burning
Protestant bibles and prayer-books; by razing out the
ten commandments, and substituting the emblems of
their own faith. A number took the sacrament to
strengthen them in defence of their religion. A legate
from the Pope went through the city in procession with
a cross, compelling all he met to bow down toit. They
not only fired on Shandon Castle, where Lady Carew
lodged, but on the bishop’s palace, where the commis-
sioners were assembled ; they killed Mr. Rutledge, and
wounded a servant of Bishop Lyon, and told him, if
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they had his traitor-master, he should not escape with
his life. Such language and conduct is indicative of
the detestation in which the Protestant religion was
held even in the towns where it had been nurtured for
half a century.

But this state of things could not be long counte-
nanced in a city like Cork; and the mayor and
sheriffs knowing the decided character of the Lord
Deputy Mountjoy, wrote him saying, they had received
the king’s proclamation on the 11th of April, but had
put off the ceremony till the 16th, that it might be
done with more solemnity. They also requested that
the fort of Haulbowline might be put into their hands,
and complained that soldiers in that fort had shot at
some fishermen and boats which had been sent out for
provisions. The commissioners, of course, gave his
lordship a very different version of the transaction.

Mountjoy wrote them ¢“a smart letter ” in reply,
reproving them for “setting up the mass,* by their
own authority, their insolence in stopping his majesty’s
stores and artillery from being sent to Haulbowline,
and attempting to get them into their hands. At the
same time, his lordship wrote to Sir Charles Wilmot
and Sir George Thornton, ordering them to send as
much victuals and provisions as they could, out of the
city, to that fort, and Shandon Castle; to draw some
companies into the town ; and informed them, that he
had assembled five thousand men to correct their inso-
lences ; and that as most of the other towns in the pro-
vince had committed the like disturbances, he intended

* Setting up the mass.—Moryson says they rushed into apparent tresson, by

¢ foolishly stopping the king’s munitions, and insolently setting up a religion in
opposition to authorsty.”
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to begin with Waterford, who led the example to the
rest.”

The following is Dr. Ryland’s account of the Lord
Lieutenant’s visit to Waterford :—¢ The Lord Deputy
Mountjoy, judging that the situation of affairs of the
province, required his immediate personal attention,
proceeded with a numerous army into Munster, and on
the 5th of May, 16083, came to Grace-Dieu, within the
liberties of Waterford, and summoned the mayor to
open the gates, and receive him and his army into the
city. The spirit of rebellion immediately appeared ; the
“gates were shut against him, and the citizens pleaded
that, by a charter of King John, they were exempted
from quartering soldiers. While the parties were thus
engaged, two ecclesiastics, Dr. White and a young
Dominican friar, came into the camp; they were
habited in the dresses of their order, Dr. White wear-
ing a black gown and cornered cap, and the friar
wearing a white woollen frock. When they entered
the Lord Deputy’s tent, Dr. White commenced a vio-
lent religious controversy, ‘all of which,” we are told,
‘his lordship did most learnedly confute.’ He then
severely reprehended the conduct of the citizens;
threatened to draw King James’ sword, and cut the
charter of King John to pieces ; and declared his inten-
tion, if they persisted in their obstinacy, to level their
city, and strew it with salt. His menaces were
effectual ; the citizens immediately submitted, and
received the Lord Deputy and his army within their
walls. They afterwards took the oath of allegiance,
renounced all foreign jurisdiction, and, to prevent any
future disturbance, a garrison was stationed in the city.”
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Mountjoy wrote to the Mayor of Cork, from his
camp at Grace-Dieu, near Waterford, requesting him
“to desist from his practices,” saying, if he per-
severed, he must adopt more severe measures than he
willingly would ; but many of the citizens, undeterred
by this mild threat, were opposed to his admission.
Mead, the recorder, strongly opposed it, so did Gould,
Fagan, Captain Terry, Lieutenant Murrough, and “an
infinite number of mob;” but Alderman Coppinger,
John Coppinger, Alderman Terry, the Galways, the
Vernons, and the Martels, insisted that the viceroy
should be received within the walls.

He entered Cork on the 11th of May, 1603. The
citizens laid plough-shares on each side of the street
through which he passed, intimating that the destrue-
tion of the growing crops, by the soldiers, had caused
so many ploughs to lie idle. As in the fable of the
belly and the members, the citizens were at length
brought to understand, that their interests were iden-
tified with the country. To see the city of Cork, which
had been always armed cdp-a-pié against the country,
admitting the Irish within its walls, and laying their
idle plough-shares before the eyes of the viceroy, was
something new in the history of these times. Smith
says ‘“the Lord Lieutenant took little notice of this silly
contrivance.” We did not expect to find Doctor Smith
making so silly a remark. A people’s cry for bread
should sound in a ruler’s ears as the roar of a famished
lion. But the Lord Lieutenant did notice it ; his letter
to the English couneil, from which we have quoted,
containg the prediction of a dearth, which would
‘“breed new combinations, and would stirre the townes
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themselves;”” and his mild chastisement of the present
rebellion, is something like an admission that the
people had great cause for dissatisfaction. Murrough,

Butler, and the schoolmaster, Owen Mac Redmond,

who had no freeholds, were the only parties executed
by martial law. Mead, the recorder, who was the

ringleader, was tried by an Irish jury, and acquitted.

The grand jury * found true bills against Mead, Richard
Gould, and others. Gould pleaded, in justification,

before Sir Charles Wilmot, and Sir George Thornton,

commissioners, Sir Nicholas Walsh, William Saxey,

and George Comerford, justices, the injury he had

sustained by being compelled to take the mixed or

base money. He proved that the late Lord President’s

steward had purchased twenty barrels of wheat for

the Lady Carew, which he, Richard Gould, had

purchased in France for ninefeen shillings a bar-

rel, of good silver money, and that the stewardﬂ
would give him but twenty shillings of the new '
standard or mixed money. The Cork jury, by

whom he was tried and acquitted for the attack on

Haulbowline, must have held that such fraudulent

conduct was enough to drive any honest trader into

rebellion. Mead, the recorder, appears to have had

deeper projects in view. He afterwards got a pension

from Spain, and went to Naples, where he wrote a

treasonable tract, called, ¢ Advice to the Catholics of
Munster,”’ a copy of which is preserved in the Bodleian

Library at Oxford. He died in Naples.

* The grand jury were Owen O’Sullivan, Teige Mac Cormao Carthy, John
Taylor, Thomas J. C. Gankrough, Garrett Barry, Joshua Barry, Edmund Barry,
Arthur Hyde, Charles Callaghan, William Mellefont, Redmond Magher, Tiege
Mac Carthy, John Barry, Garrett Buidhe Barry, and Bryan Mac Sweeny.

YOL, IL. 2



CHAPTER II.

RICHARD BOYLE, FIRST LORD CORK.

A.D. 1603—1641.

WE have none of the proper materials of history for
either city or county from 1603 to 1641. Sir Arthur
Chichester was appointed Deputy to Lord Mountjoy
the third of April, 1603. He was a pupil of the
Puritan minister, Cartwright, the great opponent of
Episcopacy, who used to pray, “ O Lord, give us
grace and power, as one man, to set ourselves against
them”’—that is, the bishops.

Sir Henry Beecher was made Lord President of
Munster in 1604 ; he succeeded Sir George Carew, or
rather the commissioners, Sir Charles Wilmot and Sir
Gteorge Thornton, whom Sir George Carew had
appointed in his stead. The Catholics began to re-
build their abbeys and monasteries this year; Kilcrea
and Timoleague were repaired or re-edified this year.
The ecity and its liberties were separated from the
county, and became a distinct barony, in 1603.

Lord Danvers, who, as Sir Henry Danvers, was
Lieutenant-General of the Horse to Robert Earl of
Essex and Lord Mountjoy, became Lord President of
Munster in 1610, in the room of Sir Henry Beecher,
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deceased. Edward Legge* was vice-president to
Danvers. He made a voyage to the West Indies with
Sir Walter Raleigh in 1584.

Sir Oliver St. John was Lord President in 1611, and
Sir Richard Moryson, vice-president. Sir Oliver be-
came Lord Deputy of Ireland in 1616, and Donough
O’Brien, Earl of Thomond, Lord President of Munster.

The name of Richard, Earl of Cork, frequently °
occurs about this time. Take the following examples:

“Richard, Earl of Cork, was this year admitted and
sworn a free man of the city of Cork. On the 5th of
September died Donough, Earl of Thomond, Lord
President of Munster, and the Lord Falkland issned
out a cemmission, September 7th, to Henry, Earl of
Thomond, the Earl of Desmond, the Earl of Cork,
Lord Esmond, or any two of them, for the better govern-
ment of this province during the vacancy of the president-
ship, which was supplied by the appointment of Sir
Edward Villiers, on the 29th of May.

“ During his government the French and Spaniards
gave out, that in revenge for the expedition to Rochelle,
they would make a descent in Ireland. The forts of
Cork and Waterford having been quite neglected, the
Earl of Cork lent £500 to the Lord President Villiers,
with which these forts were made defensible.

“ When Lord Wimbleton arrived at Kinsale, with
the king’s forces, Lord Cork took ten companies of
foot, many of them being weak and wounded, and
lodged and dieted them, near three months, upon kis

* Edward Legge. He married Mary, daughter of Pierce Walsh, of Mallow,
by whom he had six sons and seven daughters, He was the first Protestant of his

family, but most of his children were brought up in the Catholic faith by his wife.
~—Golling® Peer. of England, v, iii, p. 102,
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tenants.* He supplied the general with £500, and
entertained him and all his officers nobly at Lismore.”

This remarkable man, as we learn from his auto-
biography, or True Remembrancer, was born in the
city of Canterbury, on the 3rd of October, 1566. His
father died when he was but ten years old, in 1576,
and a brother in 1586.

¢ After the decease of my father and mother, I being
the second son of a younger brother, having been a
scholar in Bennett’s College, Cambridge, and a student
in the Middle Temple, London, finding my means
unable to support me to study the laws in the Inns of
Court, put myself into the service of Richard Manwood,
Knut., Lord Chief Baron of her Majesty’s Court of Ex-
chequer, whom I served as ome of his clerks; and
perceiving that the employment would not raise a
fortune, I resolved to travel into foreign lands, and to
gain learning and knowledge and experience abroad
in the world. And it pleased the Almighty, by his
divine providence, to take me, I may justly say, as it
were by the hand, and lead me into Ireland, where I
happily arrived at Dublin, on the Midsummer eve, the
23rd day of June, 1588.”

He was at this time but twenty-two years of age,
with but twenty-seven pounds to begin the world.
“ When first I arrived in Dublin, the 23rd of June,
1588, all my wealth then was £27 3s. in money, and
two tokens which my mother had given me, viz:—a
diamond ring, which I have ever since and still do

* Upon his own tenants. Smith says, that Sir William St. Leger, who was
appointed President of Munster, April 14, 1627, charged all the corporations of

the province, except Mallow—where he resided—* with the maintenance of the
horse troops under his command.” —His, of Cork, vok. i, p, 108.
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wear, and a bracelet of gold, worth about ten pounds;
a taffety doublet, cut with and upon taffety, a pair of
black velvet breeches, laced, a new Milan fustian suit,
laced, and cut upon taffety, two eloaks, competent
linen and necessaries, with my rapier and dagger.”
Two years after this, there is mention, in a memo-
randum roll of the Exchequer for 1690, of a certain
Richard Boyle as a deputy escheator to John Crofton,
the queen’s Escheator General. This was the age of
Irish forfeited estates, of which the escheators took
cognizance and care. Everything connected with
these estates was conducted in the escheator’s office.
Sir Thomas More, speaking of English escheators, says,
¢ One should not rail upon escheators, by terming them
all extortioners.”* Sir John Davis, Attorney-General
to King James, speaks thus of Irish deputy escheators:
¢ These deputy escheators make a suggestion, that
they are able to find many titles for the crown, and
obtain a eommission to enquire for all wards, marriages,
escheats, concealments, forfeitures, and the like. If
this commission were well executed, and returned,
they were good servitors. But what do they do?
They retire themselves into some corner of the coun-
ties, and in some obscure village, execute their com-
mission ; and there, having a simple or suborned jury,
find one man’s land concealed, another man’s lease
forfeited for non-payment of rent, another man’s land
holden of the iz capita, and no livery sued, and the
like. This being done, they never return their com-
mission, but send for the parties, and compound with

* AUl extortioners, Johnson thinks the verb to cheat, is derived from escheat
“because of the many fraudulent measures taken in procuring escheats,”
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them, and so defraud the crown, and make a booty
and spoil upon the country; so that we may conjecture,
by what means one that was lately an escheator’s clerk,
is now owner of so much land here, as few of the lords
of Ireland may compare with him.” The allusion in
this passage to Lord Cork cannot be misunderstood.

Richard Boyle is charged—it is true, eleven years
after the alleged offence — with having practised a
cheat before he was appointed to the office of Deputy
Escheator. One Henry Deane stated, before the Star-
Chamber Court, that Boyle counterfeited a letter from
8ir Thomas Kempe to the Constable of Dublin Castle ;
another from Lady Baker to Mrs. Kenny, the wife of
Kenny the escheator for Leinster; and another from
Lady Hales to Lady Delves, “ whereby he procured
much friendship in Ireland.” Richard Boyle’s or Lord
Cork’s defence is a very weak one. He acknowledged
that a counterfeit letter had been delivered to the
Constable, on his behalf, but that he was not privy to
it. 'Who would think of forging a letter without the
knowledge of the party interested. ¢ He thinketh
there was a letter brought and delivered to the Con-
stable Segar, on his behalf, for so the constable told
him. He was never privy or consenting thereto, and
doth know the same to be counterfeit.”

Again, “ As touching these letters, supposed to be
counterfeited, he saith he was not at that time above
seventeen years old, for it is near eleven -years since.
Neither, if they had been falsified, was it to the pre-
judice of the queen’s service, or anything concerning
her highness, but he never delivered any such.”

There may have been nothing in all this to the
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prejudice of the queen’s service, but much to that of
Richard Boyle’s honor; perhaps he felt this, for he
says he was not above seventeen years old. If this
be true, it would have proved a very early develope-
ment in state-craft ; but it was not true, and we eannot
imagine how Lord Cork could make such a mistake
respecting his own age. If the 7rue Remembrancer,
penned by himself, does not lie, he must have been
twenty-two, and not seventeen, at this time. He was
born in 1566, and came to Ireland to seek his fortune
in 1588.
—~He was committed to the Marshalsea in May, 1697,.
by Chief Justice Gardiner and Sir Henry Wollop, on
the charge of stealing a horse and a jewel. There
were two other indictments against him. Two out of
the four were found. Deane said he got twenty
pounds from him not to prosecute. Boyle obtained a
erown pardon, which was purchasable in those days.
But he was not only accused of false dealing in
procuring friends who helped him to the office of
Deputy Escheator, but also of taking unfair advantage
of his position for his personal aggrandisement. As
Deane appears to have been a sort of hired accuser,
and as Lord Cork had enemies in Sir Henry Wallop,
Sir Robert Gardiner, and others, we should receive the
evidence against him with caution, but some of the
statements are of a very circumstantial character.
Richard Boyle had high authority or example for
such trafficking in forfeited estates. There were many
who did much worse than he—who trafficked in tho
blood of those whose properties they sought. The
following example is from the pen of Fynes Moryson :—



24 HISTORY OF CORK.

¢ About-this time [1690] Mac Mahown, the chief-
tain of Monaghan died, who in his life-time had sur-
rendered this his country, held by tanistry, the Irish
law, into her majesty’s hands, and received a re-grant
thereof under the broad seal of England, to him and
his heirs males, and for default of such, to his brother,
Hugh Roe Mac Mahown, with other remainders. And
this man dying without heirs male, his said brother
came up to the state, that he might be settled in his
inheritance, hoping to be countenanced and cherished
as her majesty’s patentee; but he found, as the Irish
say, that he could not be admitted till he had promised
to give about six hundred cows, for such and no other
are the Irish bribes. Afterwards he was imprisoned,
the Irish say, for failing in part of this payment, and
within a few days again enlarged, with promise that
the Lord Deputy himself would go and settle him in
his country of Monaghan, whither his lordship took
his journey shortly after, with him in his company.

¢ At their first arrival, the gentleman was clapt in
bolts, and within two days after indicted, arraigned,
and executed at his own house; all done, as the Irish
said, by such officers as the Lord Deputy carried with
him for that purpose. The Irish said he was found
guilty by a jury of soldiers, but no gentlemen or free-
holders; that four English soldiers were suffered to go
and come at pleasure, but the others, being Irish kerne,
were kept straight, and starved till they found him
guilty.”?

It is only fair to hear Boyle’s defence of himself: —

“When God had blessed me with a reasonable for-
tune and estate, Sir Henry Wallop, of Wares; Sir
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Robert Gardiner, Chief-Justice of the King’s Bench ;
Sir Robert Dillam, Chief-Justice of the Common Pleas ;
and Sir Richard Binghani, Chief-Commissioner of Con-
naught, being displeased for some purchases I had
made in the province, they all joined together by their
lies, complaining against me to Queen Elizabeth, ex-
pressing that I came over without any estate or
fortune, and that I had made so many purchases as it
was not possible to do without some foreign prince’s
purse to supply me with money. That I had acquired
divers castles and abbeys upon the sea-side fit to en-
tertain and receive Spaniards. That I kept in my
abbeys fraternities and convents of friars in their
habits, who said mass continually, and that I was
suspected in my religion ; with divers other malicious
suggestions.

‘“ Whereof, having some secret notice, I resolved to
go into Munster, and so into England to justify my-
self; but before I eould take shipping, the general
rebellion in Munster broke out, all my lands were
wasted. As I might say, I had not one penny of certain
revenue left me, to the unspeakable danger and hazard
of my life, yet God preserved me, as I reached Dingle,
and got shipping there, which transported me to
Bristol, from whence I travelled to London, and be-
took myself to my former chamber in the Middle
Temple, intending to renew my studies in the law till
the rebellion were passed over.

‘“Robert, Earl of Essex, was designed for the
government of this kingdom, unto whose service 1
was recommended by Mr. Anthony Bacon, whereupon
his lordship very nobly received me, and used me with
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favor and grace, in employing me in issuing out his
patent and commissions for the government of Ireland,
whereof Sir Henry Wallop, treasurer, having notice,
and being conscious in his own heart, that I had
sundry papers and collections of Michael Kettlewell,
his late under treasurer, which might discover a great
deal of wrong and abuse done to the queen in his late
accounts, and suspecting if I were countenanced by
the Earl of Essex, that I would bring those things to
light, which might much prejudice or ruin his repu-
tation or estate, although I vow to God, until I was
provoked, I had no thought of it, yet he utterly to
suppress me, renewed his former complaints against
me to the queen’s majesty.

“Whereupon, by her majesty’s special direction, I
was suddenly attacked, and conveyed close prisoner to
the Gate-house, all my papers seized and searched, and
although nothing could appear to my prejudice, yet
my close restraint was continued, till the Earl of
Essex was gone to Ireland; two months afterwards,
with mueh suit, I obtained the favor of her sacred
majesty, to be present at my answers, where I so fully
answered and cleared all their objections, and delivered
such full and evident justifications for my own ac-
quittal, as it pleased the queen to use these words,
viz., ‘ By God’s death, these are but inventions against
the young man, and all his sufferings are for being
able to do us service, and those complaints urged to
forestal him therein. But we find him a man fit to be
employed by ourselves, and we will employ him in
our service, and Wallop and his adherents shall know
that it shall not be in the power of any of them to
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wrong him, neither shall Wallop be any longer our
treasurer.’

¢ Thereupon she directed her speech to her lords in
the council then present, and commanded them pre-
sently to give her the names of six men, out of which
she might choose one to be Treasurer of Ireland. Her
election falling on Sir George Carew of Cookington,
and then the queen arose from the council and gave
orders, not only for my present enlargement but also
. discharging all my charges, fees, during my restraint,
and gave me her royal hand to kiss, which I did,
heartily, humbly thanking God for that deliverance.”

There may be a great deal of truth in what Boyle
says about Kettlewell’s papers. There can be no doubt
that the Treasurer Wallop was a great enemy of his.
Sir John Stanhope, writing to Sir George Carew, Nov.
2, 1602, says “ there had been great workings against
him, and many means made to put me into it, by tell-
ing me that you were weary of him, and would give
way to any such course. Now he is come, I am satis-
fied, not only to deal myself, but to stop any other
course against him.” Cecil writes to Carew, ‘“Although
I have never heard more general imputation thrown
upon any man, yet, when it came to the point, I saw
no man that could or would object to any particular.”

There is one fact, which can be denied by none, and
that is, that Richard Boyle came to Ireland with seven-
teen pounds, a slender wardrobe, a diamond ring and
dagger, and died one of the largest landed proprietors
in the kingdom. He says his marriage with Mrs. Joan
Apsley was the beginning of his fortune; that he
got £500 a year in landed property with the lady ; but
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the True Remembrancer cannot be relied upon even
here. His wife’s property was but £400 a year, and
Sir Richard Bingham, the Governor of Connaught,
disputes his right to even this. His first wife, Mrs.
Joan Apsley, died in Mallow, the 14th of December,
1599, and was buried in Buttevant church.

He was married to his second wife in 1603, ¢“I
returned to Ireland with my Lord President’s license,
to repair to court. Where in his way to Dublin—
where he proposed to embark—he dealt very nobly
and fatherly like by me, in persuading me if was high
time for me to take a wife, in hopes of posterity to
inherit my lands, advising me to make choice of Sir
Geoffrey Fenton’s daughter, and that if T could affect
her, he would treat with her parents to have the match
between us, wherein he prevailed so far as the 9th of
March, 1602, I was, in his lordship’s presence, con-
tracted to her, in her father’s house, at Dublin.

¢ The 25th of July, 1603, I was married to my second
wife, Mrs. Catherine Fenton, the only daughter of Sir
Geoffrey Fenton, principal Secretary of State, and
Privy Councillor in Ireland, with whom I never
demanded any marriage portion, neither promise of
any, it not being in my consideration; yet her father,
after my marriage, gave me a £1,000 in gold, with
her ; but that gift of his daughter unto me, I must
ever thankfully acknowledge, as the erown of all my
blessings, for she was a most religious, virtuous, loving,
and obedient wife unto me, all the days of her life, and
the happy mother of all my hopeful children, whom
with their posterity, I beseech God to bless.” He was
knighted, on the occasion of his second marriage, by Sir
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George Carew, who recommended him to purchase Sir
Walter Raleigh’s Irish estates.

We learn from the following passage when and how
he made the acquaintance of Sir George, by whom he
was appointed Clerk of the Council of Munster * in
1602 :— '

“Being commanded by her majesty to attend court,
it was not many days before her highness was pleased
to bestow upon me the office of Clerk of the Council of
Munster, whereupon I bought of Sir Walter Raleigh
his ship, called ‘“The Pilgrim,” into which I took a
freight of ammunition and victuals, and eame in her
myself, by long seas, and arrived at Carrig Foyle,
Kerry, where the Lord President and the army were
at the siege of that castle, which, when we had taken,
I was there swore as Clerk of the Council of Munster,
and presently after made a justice through all that
province; and this was the second rise that God gave
to my fortune.

¢ Then, as Clerk of the Council, I attended the Lord
President in all his employments, and waited on him
during all the siege of Kinsale, and was employed by
his lordship to her majesty, with the news of that
happy victory, in which employment I made a speedy
expedition to the court, for I left my Lord President
at Shandon Castle, near Cork, on the Monday morning
near two o’clock, and the next day, being Tuesday, I
delivered my packet, and supped with Sir Robert
Cecil, being then principal Secretary of State, at his
house in the Strand ; who after supper held me in dis-

* Clerk of the Council of Munster.—His commission dates November 16, 1602
The salary was “ £20 per annum, and large fees of office.”
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course, until two o’clock in the morning, and by seven
that morning called upon me to attend him to the court,
where he presented me to her majesty, in her bed-
chamber, who remembered me, calling me by my name,
and giving me her hand to kiss, and telling me that
she was glad, that I was the happy man to bring the
first news of that glorious victory. And after her
majesty had interrogated me upon sundry questions,
very punctually; and that therein I had given her full
satisfaction in every particular, she again gave me her
hand to kiss, and recommended my dispatch for Ire-
land, and so dismissed me with grace and favour.”
He returns to Ireland to his friend the Lord Presi-
dent, who is besieging the Castles of Berehaven and
Dunboy. It is on their return to Cork that Sir George
proposes to his protege to purchase Sir Walter Raleigh’s
property. ¢ He propounded unto me the purchase of
all Sir Walter Raleigh’s lands in Munster, offering me
his best assistance for the compassing thereof, which
he really performed, for upon my departure for England
he wrote by me two effectual letters, one to Sir Robert
Cecil, wherein he was pleased to magnify my service
and abilities, and concluding with a request, that he
would make intercession with Sir Walter Raleigh to
sell me all his lands in Ireland, that were then altoge-
ther waste and desolate. To Sir Walter Raleigh he
also wrote, advising him to sell me all his lands in
Ireland, then untenanted, and of no value to him,
mentioning, withall, that, to his lordship’s knowledge,
his estate in Ireland never yielded him any benefit,
but, contrarywise, stood him in £200 yearly for the
maintenance and support of his titles. Whereupon



BOYLE'S LETTER TO CAREW RALEIGH. 31

there was a meeting between Sir Robert Cecil, Sir
Walter Raleigh, and myself, where Sir Robert Cecil
mediated and concluded the purchase between us;
accordingly my assurances were perfected, and this
was a third addition and rise to my estate.”

This vast property, which was purchased for a mere
song, was Sir Robert Boyle’s master-stroke. It was
this that gave him the standing of an earl. I am
indebted to the Duke of Devonshire, who has placed
all Lord Cork’s papers in my hands, for the following
letter to Sir' Walter Raleigh’s son. The letter is dated
January 16, 1631.

¢ HONOURABLE SIR,

4 I received letters from you of the 11th of
November, 1630, whereunto I made you a present
answer, and in those my letters did represent urto you
the infinite trouble and charge that your lady-mother
and yourselfdid undeservedly, without anyjust grounds,
by unnecessary suits, draw upon me when I was in
England, which I shall not thoroughly recover these
many years. I also tendered to your consideration,
how I purchased your father’s lands; when they were
utterly waste, and yielded him no profit.

“The sum that I and he agreed upon was really
paid, whereof I paid him in ready gold, a thousand
crowns * sterling after his attainder, when he was
a prisoner in the Tower. Which debt of mine to him,
being forfeited to his majesty, I made choice (out of
my love to him) rather to supply him with all in his
extremity, than to accept a composition tendered to

* A thousand crowns.—The property consisted of forty thousand acres.
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me by Sir John Ramsay, after Earl of Holderness,
who, for five hundred marks in ready morey, offered
to procure me a discharge, under the broad seal, for
the debt; yet in regard your father made it appear
unto me, that he hoped, so he might be supplied with
the thousand erowns, that it would do him more good
than a thousand pounds would have done before he fell
into his troubles, and much avail towards the procuring
of his enlargement ; which my affection guided me to
make choice of, although it constrained me to tarry
two months in London, and to sue out a release from
the king for the money, under the great seal, at my
own charge, which the fees, with my own stay in
London for no other cause, was very expensive and
burdensome unto me, it standing me in no less than
two hundred pounds sterling.

“ Again, upon my purchase from your father, he
entered into bonds to me of six thousand crowns—
which I have extant under his hand and seal— to free
the land, as well from all arrears due to the queen,
which amounted to about one thousand marks, as from
all other charges and encumbrances made by him,
before he conveyed the land unto me. And I am
confident, if her majesty’s death and his own troukles
had not happened, he would have cleared all those
arrears, according to his undertaking, which afterwards
I was enforced to discharge, as also to pay (as I can
make it evidently appear) other two thousand seven
hundred and odd pounds, for freeing the lands from
such former estates and incumbrances as your father
hath made them liable and subject unto, contrary to
his covenant and bord, upon either of which I could
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have no remedy against him by reason of his attainder,
but by coming to himself, who deeply protested unto
me, that he knew of none of those encumbrances
when he made his assurance thereof unto me; but
that those that were so prejudiced against me and my
title, were done by two villains that served him, the
one he termed Robert Mall, the other John Meares,
the latter of which, in my knowledge, was the most
dangerous and wicked imposter that I think did go
upon the ground, and I am fully persuaded that he
was the firebrand that, by wicked artifices, kindled
and nourished the fire of all those causeless suits and
troubles, which your mother and yourself, to my un-
speakable vexation and charge, drew upon me. But
Mr. Marrott, some two days since, told me that he was
dead, and therefore I will only conclude with this
prayer, God be merciful to his knave’s soul, for doubt-
less he was a very false, dangerous, and deceitful
wretch.

¢ Moreover, sir, I pray believe, for upon the faith of
a Christian, it is most true, that your father’s last
coming into Ireland* cost me above 1,000 marks
sterling, whereof I supplyed him, in ready money, with
350 crowns, as his several receipts, all written in his
own hand, do testify, which are extant with me.
Besides the oxen, biscuit, beer, iron, and other wants
of his, which I bought and supplyed withall. And the
very day that he took shipping from Cork, on his last

fatal voyage, he did me the honour to dine with me,

. *Last coming to Ircland.—Sir Walter Raleigh sailed from Cork harbour on
his last unfortunate expedition to the West Indies, the 9th of August, 1617. His
vessel lay in the river, somewhere between Dundanion and Tivoli. I have been

ointed to cedars at Tivoli which tradition says were planted by Sir Walter

eigh’s own hand,

VOL. 11, 3
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at Sir Randall Clayton’s house,* where at the table he
let fall some speeches, as if he were not fully furnished
for his journey, which I observing, made present
means to get him a 100 crowns, in French crowns,
which I knew would be current money in any place
he should put in to water or victual. And after
dinner, he and I withdrawing to a window, I told him
I feared that by some speeches he had dropped at the
table, he was not sufficiently furnished with monies
for his voyage, and thereupon tendered 100 crowns,
which he refused to accept of, protesting that I had
fully supplyed all his defeets beyond any hope or ex-
pectation, and that if he should be driven into any
harbour, or other extremity, he had jewells, which he
would sell rather than take any more monies of me,
and thereupon called unto him the Lord Barry, the
Lord Roche, his son, Watt Raleigh,{ Captain Whitney,
and divers others who had dined with us, and, taking
his son by the hand, told them all that I had kept a
continual house for three months together for himself
and all his company, and that I had supplyed him
with several provisions for victualling of his ships,
and with 850 crowns in ready money, and also sup-
plyed most of his captains in his fleet with monies,
and that now I would needs press upen him a hundred
pounds in French erowns, which I have no need of|

¢ Sir Randall Clayton.— The Claytons possessed property in this county.
Clayton’s castle, near Mallow, was besieged and taken in 1642. They lost their
TIrish estates durinthgJe reign of Jameslg. Sir Robert Clayton v;rz;s n:a[ﬁointedby

the Corporation of London to escort William, Prince of Orange, enley-on~
Thames to the metropolis,

1 Watt Raleigh.—Waltt, is, of course, the contraction for Walter. He was
the eldest son. He accompanied his father on this expedition, and was killed in
South America. The second son was born in the Tower, and called, we conclude,
Carew, after Sir Walter’s keeper, Sir George Carew, Lord President of Munster.
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nor will not take, for I go from home as well contented
as ever man did, and proceeding further with thankful
reports and speeches of me.

¢ He again took his son by the hand and said unto
him, ¢ Watt, you sce how nobly my Lord Boyle hath
entertained and supplyed me and my friends, and there-
fore I charge you, upon my blessing, if it please God
that you outlive me and return, that you never question
the Lord Boyle for anything that I have sold him, for T
do lay my curse upon my wife and children if they ever
question any of the purchases his lordship hath made of
e, for if he had not bought my Irish land of me, by
my fall it would have come to the crown, and then one
Scot or other would have begged it, from whom neither
I nor mine should have had anything for if, nor such
courtesies as now I have received,” and thereupon I
accompanied him to the ship-boat, and at my depar-
ture he renewed the favors I had done him, and this
was the last time that I saw his face.

¢ And now, sir, when you have taken all this truth
into your consideration, let your own heart and con-
science be the judge, whether I have valuably and
really paid the full price and value for this waste land
I purchased of him, and whether my, usage and de-
meanour towards him, your deceased father, did deserve
such chargeable suits and troubles as for the defence
thereof you have put me unto, with this protestation,
that the titles I bought of your father, as it then stood,
was 80 full of flaws and imperfections as if I had not,
to my infinite charge and travail, procured new letters
patents, releases and confirmations from the crown,



36 HISTORY OF CORK.

and [illegible] the interest I paid for to your father had
not enabled me to hold it as now I do.

¢ 8ir, for conclusion, I am very well satisfied, by
good learned counsel, and I think you are of the same
opinion, that neither yourself or your mother can either
by law or equity recover anything from me, yet, never-
theless, if you will both join in perfecting such a release as
my counsel shall draw up, and I send unto you, and that
without any condition, I will make it appear unto you
that I honour and respect those that your noble deceased
father hath left behind him ; or if you rather desire to
make your pretended right, either in law or equity, to
appear before two indifferent and understanding law-
yers, that are men of learning and integrity, and that
you likewise make it evident unto them what strength
and addition of title, or any act your mother and you
can do, that may tend to the bettering of your estate,
I am very likely to be induced, upon notice from you
of the lawyer you will choose, to nominate and join
another unto him, to hear and determine your pre-
tences. And so praying you to believe that I have
not been so ill-bred to neglect the answering of any
noble gentleman’s letters as I esteem you to be, I wish
your lady-mother and yourself all happiness, so take
leave, From Dublin, 16th of January, 1631.

¢ Yours, sir, to command,
“ R. Corke.”

‘We cannot say how this correspondence terminated,
or whether the dread of a husband’s and a father’s
curse deterred Sir Walter Raleigh’s widow and chil-
dren from further questioning *“any of the purchases
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his lordship had made,” or whether the hope of a
douceur induced them ‘“to join in perfecting such a
release,” as his council should draw up. If we were
ignorant of the fact, that Boyle had got the property
for little or nothing, this letter would lead us to suspect
the justice and legality of the purchase.

His lordship got into hot water, and suffered loss,
in connexion with the purchase of the Youghal portion
of this property. Here he had to do with churchmen,.
and the Deputy Stafford, who was far more daring,
and almost as cunning as himself.

The College of Youghal, a religious house, was.
founded by Thomas of Drogheda, eighth Earl of
Desmond, in 1464, and endowed with. property at that
time worth £600 a year, which consisted, for the most
part, of tithes or church livings. This house enjoyed:
its property and privileges for some time after the-
Reformation, but in 1697, Nathaniel Baxter, who was.
then warden of the college, was required, under a
penalty of a thousand marks—for which he was.
obliged to pass his bond—to. resign the place into the
queen’s hands in forty days. Baxter took advantage
of the time to have the college and its livings passed,
by letter of attorney, into the hands of Sir Thomas
Norreys, then Lord President of Munster. It was
next made over on William Jones, of Youghal, who
held it in trust for Sir Walter Raleigh, the original
undertaker, Jones sold his interest, whatever it may
have been, to Sir George Carew, and Sir George Carew
to his friend Sir Richard Boyle—we know not for what
sum, but he paid dearly in the end, as we shall now
see.
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Sir Walter Raleigh having been attainted of treason
before the deeds and purchase were executed, Richard
Boyle had to pay a thousand pounds to the king in
order to have this flaw to his title remedied. He
obtained his patent in 1604 ¢ for all Sir Walter
Raleigh’s lands in Treland,” in which this college is
particularly mentioned. But he was not at this time
aware of the fact that Sir James Fullerton had also
obtained a patent from King James, November 7th,
1603, for concealed church lands, which enabled him
to claim the lands of Youghal College. But the king
had no objection to give patents to both. Boyle was,
therefore, compelled to give Fullerton “a sum of
money ’—we are not told how much—*¢ for his title.”

But the purchase of Fullerton’s interest could not
remove the flaw in his own title. He seems at last to
have thought so, for he wrote Sir George Carew to
get his kinsman, Doctor Boyle, made warden of the
college. The Doctor, who was afterwards Bishop of
Cork and Cloyne, let, or made over, the revenues of
the college, as a marriage portion on Mistress Fenton, °
the daughter of Sir Geoffrey Fenton, Lord Cork’s
second wife, We are told that the lady’s father in-
sisted particularly on the revenues of this house for
her jointure. She obtained a lease of these revenues
in fee farm for ever, at a rent of twenty marks yearly.
The indenture bears date April 8th, 1605, and makes
mention of the “college and all the edifices,” the
lands of Ballymulcaske, one ploughland near Youghal,
the parsonages and rectories of Youghal, Inchiquin,
Killeigh, Ichtermurragh, Ardeak, Aglishane, Beaver,
or Carrigaline, Moyallow, Newtown, Olchane, and
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Aghcaromoe; the parsonages of Miros, Skull, and
Killiemuck ; the viearages of Kilmacdonough, Garivoe,
and Kileredan, all in this county. The rectbry of
Aglish, Idronine, in the diocese of Ardfert, with all
their advowsons and patronages.

The Earl of Cork illegally possessed himself of vari-
ous other church lands and benefices, to the utter ruin
of Protestant, as well as Catholic clergymen. ¢ No
language,” 'says Doctor Ryland, in his History of
‘Waterford, ¢ean describe the deplorable situation of
the church—about 1630—several of the bishoprics,
among others that of Waterford, were reduced as low
as £50 a year; and the stipend of some of the vicarages
were only sizteen shillings per annum.”’

Doctor Atherton was at this time Bishop of Water-
ford. It was his duty,” says Doctor Ryland, ¢ to
commence a prosecution against the Earl of Cork, for
the recovery of Ardmore, Lismore, and other lands,
formerly, and of right, belonging to the church, but
then in possession of that earl. His lordship com-
pounded for the lands of the See of Waterford, by
giving back Ardmore to the church, but Bishop
Atherton sueing for the remainder, and being well
qualified, by his talents and spirit, to go through with
the suit, fell, as there is too much reason to think, a
sacrifice to that litigation, when he suffered for a pre-
tended crime of a secret pature, made felony in that
parliament, upon the testimony of a single witness, that
deserved no credit, and who, in his information, pre-
tended that the crime had some time before been com-
mitted upon himself. The bishop, during all the time of
his most exemplary preparation for death, and even at the
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moment of his ewecution, is stated to have absolutely
denied the fact, and the fellow who swore against him,
when he came to be executed himself, some time after,
confessed at the gallows, the falsehood of his accusa-
gation. Atherton was executed on the 5th of Decem-
ber, 1640.”

As this language contains the most serious implica-
tion, or charge, ever made on Lord Cork’s character,
or that could be made against the character of any one—
namely, the compassing of the death of an innocent
man, and that man a bishop—we regret that Doctor
Ryland has not furnished us with the evidence om
which the charge rests.

The Irish Deputy, Lord Falkland, was called over
to England in 1629,* on which occasion the sword of
state was committed to the Lord Chancellor Loftus,
and the Earl of Cork, as Lords Justices. They were
sworn in on the 26th of October, 1629. It was
during their administration, says Smith, that ¢ several
popish houses were seized in Dublin for the king’s
use.” Nof altogether for the king’s use—Cork House,
for example, on the side of Cork Hill, on which the
church of St. Mary stood, was for the use of one
Richard Boyle. This establishment was first demised
to Sir George Carew for the annual rent of six marks
nine shillings, Irish, It afterwards passed into the
hands of the Earl of Cork, who has given his name, or
title, to the hill on which it stood.

The Earl of Cork, writing to Viscount Dorchester,

* In 1629. This year is famous for the Battle of the Stares. “All of &
sudden an infinite multitude of stares,” like a dark cloud, gassed over the city.

They were observed to fight furiously for several hours. Great numbers fell to
the ground quite dead.
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says, “ These locusts were also assembled in the city
of Cork, being very numerous, and have set up their
several orders and convents, wearing their particular
habits.”” He desires that the President of Munster,
Sir William St. Leger, should be directed to follow in
Cork the example of the Lords Justices in Dublin.

The Lords Justices the Earl of Cork and the Chan-
cellor Loftus, delivered up the sword of state to Lord
‘Wentworth, afterwards Earl of Strafford, who was
appointed Lord Deputy of Ireland in January, 1631.
The Earl of Cork became Lord High Treasurer of
Ireland in the same year. He addressed the following
letter to the Lord Treasurer of England, when he
heard he had been superseded in his office as one of
the Lords Justices. Conceal it as he will, he saw an
enemy in Lord Wentworth, and apprehended the
coming storm—conscience makes cowards of us all;
and he had much in the shape of church and escheated
property upon his conscience, of which Wentworth
and Laud were anxious to see him disburdened :—

“ RieT HONORABLE AND MY SINGULAR G00D LozD,

¢ I gladly understand that his majesty, in his

high wisdom, hath made choice of the Lord Viscount
‘Wentworth to be Lord Deputy General of Ireland,
of whose nobleness, wisdom, and plentiful estate, I
heard much when I was at court, whereof reports hath
made an addition from thence, since he was designed
for this government, which I shall, with all. alacrity,
yield up unto him, as I am confident in general tran-
quility, having a full heart, full of comfort, in that a
nobleman of his abilities and reputation, with so full
and absolute power, shall govern us.
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¢ And now I beseech your lordship to give me leave
to put you in mind, that the services I have performed,
and the endeavours I have used for the advancement
of his majesty’s affairs, have prinecipally received en-
couragement from your lordship, to whom, from time
to time, I have carefully given an account of my pro-
ceedings, as I shall ever acknowledge a great and
perpetual obligation to your lordship, for preferring
me to the office of High Treasurer * here, so, also, for
the good words I understand you have constantly given,
as well in public as private, of my services and
travails.

“T doubt not that your lordship best understands
that by how much the more I have dealt cordially and
sincerely in the king’s affairs, I have privately con-
tracted to myself the more enmity and emulation,
hoping it will not be conceived the least against a
sincere and loyal servant, that when I found myself
disenabled to perform those services for my master,
that I desired, and might justly be expected, through
the great oppositions and contestations raised against
me, I humbly desired that, with his majesty’s good
grace and favor, I might be freed from this joint
government, and give place to one more powerful and
able, and of greater credit in court, to pass through
his majesty’s business, free from opposition, which, in
discharging my duty, I could not do.

“T am also much comforted that his majesty’s free
election (though I am a stranger and unknown to him)
hath fallen on the Lord Wentworth, who, the sooner

* Perfocting me in the office of High Treasurer. He was not sworn in tilt
the November of this year.
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he arrives the better shall he be welcome unto me,
being more than hopefully assured that your lordship
will be constant to your own favors, and that you will
vouchsafe to take upon yourself some part of the cares,
that I may be delivered over to my successor, for the
man which I truly am to his majesty and his services,
and that those who are my maligners, only for the dis-
charging the commands of his majesty, your lordship,
and the rest of the council, according to the duty of
my place, may not have power to insinuate or settle
any prejudice of opinion in his lordship against me;
wherein I shall be the more secured of the Lord Went-
worth’s own virtue and instinet if it may be furthered
with your lordship’s noble advice and commendations,
which favor, I presume, I may in some sort claim as
merit, for that I have these two years and a half served
the king, my master, faithfully and laboriously, with
an upright heart and clean hands, and have neglected
my own estate, and spent of my own over above four
thousand crowns,* for which I expect no other retri-
bution than grace and good acceptance.

¢ T humbly beseech your lordship to believe, that
you cannot place your favors upon a more thankful
subject than on your lordship’s most humble and faith-
ful servant. Dublin, 5th March, 1631.

¢ R. Cork.”

The Earl of Cork’s first dispute with Lord Went-
worth was respecting his wife’s tomb, which he had
sot up in Saint Patrick’s Cathedral, Dublin, and which
my Lord Deputy  was resolute to pull down,” of
which Lord Cork, in writing to Sir William Beecher

¢ Four thousand crowns. is income was £100 a month.
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from Dublin, 20th March, 1633, says, * I'd rather
have my left hand cut off” He writes and sends his
son to Laud, Archbishop of Canterbury. Wentworth
also writes. Laud, who is a high-churchman, writes
to the Lord Primate of Dublin, a friend of Lord Cork.
¢ The information here was, that his lordship had got
up his monument at the east end of the'choir, just in
the place where the altar or communion table stood, a
place most unfit for such a purpose, and not offered,
for ought I know, to be taken by any king in Christen-
dom, and therefore most unfit for a subject.” Laud,
in the end, says it may stand if screened off from the
choir, but adds, “ I can hardly believe my loxd had
good council to put it there.”

There it stands to the present day. It is thus de-
seribed by a modern writer :—¢In the choir are many
monuments. That of the first Earl of Cork and several
members of his family, which is placed on the right
side of the altar, is an unsightly pile of black stone, of
antiquated sculpture, with ornaments of wood, painted
and gilt, exhibiting sixteen unconnected figures, re-
presenting as many individuals of the family.” We
conclude, from the above extract, that it must be a
fac-simile of the monument in St. Mary’s of Youghal.

‘Whether Wentworth, who resolved to pull down the
monstrosity, was nettled at its being allowed to stand,
we know not, but the next year he summoned Lord
Cork to appear before him in the High Court of Castle
Chamber—in Wentworth’s time, a sort of Irish Star
Chamber—in Dublin, to answer the Attorney-General,
Sir William Reeves, who laid serious charges against
him, for gaining and keeping illegal possession of the
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college and revenucs of Youghal. Charges were also
made against the Bishops of Cork* and Waterford for
aiding and assisting Lord Cork, and for procuring and
retaining him in the illegal possession of this property.

The Earl of Cork is taken by suprise, and not having
his papers in Dublin, where he was then residing, asks
for time, and pleads his privilege, *“it being parliament
time.” The suit is put off till next term, when the
earl produces his leases, deeds and patents. Lord
‘Wentworth, after hearing the defence, adjourned the
court, and sent a message to Lord Cork, to say, that if
he submitted his case to him he would prove the best
friend he ever had. Lord Cork, seeing no wiser course,
agreed to abide by the Lord Deputy’s decision, who
fined him fifteen thousand pounds in lieu of the rents
and profits of the Youghal College property, which he
had drawn, and deprived him of all the advowsons
and patronages—of everything, with the exception of
the college-house and some fields or demesnes near
Youghal.

The earl was never so ‘“done” in all his life. This
decision was apples and nuts to Laud, who writes
‘Wentworth, November 15, 1638—* My lord, I did
not take you to be so good a physician as you are for
the truth; a great many church cormorants have fed
so full upon it that they are fallen into a fever, and for
that no physic is better than a vomit, if it be given in
time, and therefore you have taken a very judicious
course to administer one so early to my Lord Cork. I
hope it will do him good, though, perchance, he thinks

& The Bishop of Cork was Richard Boyle, cousin to the earl. Smith says, “he

repaired more ruinous churches, and consecrated more new ones,” in 1620, than
any other bishop of his time. He died, March 19th, 1644.
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not so, for if the fever hang long about him, or the
rest, it will certainly shake either of their estates in
pieces. Go on, my lord; I must needs say this is
thorough,* indeed, and so is your physie, too, for a
vomit never ends kindly that does not work both ways,
and that is fhorough.”

But Lord Cork has his revenge, and a fearful
revenge it is, on the Lord Deputy. He is summoned
by the English House of Commons to give evidence
as it regards Strafford’s Irish mal-administration.
¢ Though,” says the Earl of Cork, “I was prejudiced
in no less than £40,000 and 2,000 marks a year ’—
the truth now comes out respecting the value of at
least the Youghal portion of Sir Walter Raleigh’s
property or ¢ waste lands ’—“1I put off my examina-
tion for six weeks.” Smith says, “He was so generous
as to put it offt.” But it comes on at last, and he is,
if we are to believe himself, “so reserved in his
answers, that no matter of treason could, by them, be
fixed upon the Earl of Strafford.” It is true that he
tells of his having taken from himself several impro-
priate rectories, and in particular that of Martalstown
in Tipperary, which he gave to Arthur Guynn, his
lordship’s coachman’s groom, who was inducted into
the living ; but this was a trifle.

Strafford, in his reply to Lord Cork’s charge, con-
fines himself to Youghal, and acknowledges that he
deprived the earl of church property of ¢ great value,
which Lord Cork had unlawfully acquired.” Lord

* Thorough. Lord Macauley says that Wentworth was the first to use this
- word thorough. The word occurs in Spenser’s View of the State of Ireland. We

conclude, from Laud’s play upon the word, that it was a favorite term with
Strafford,
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Cork is “very much irritated.” This * smart rejoinder
turned out to be very prejudicial to the Earl of
Strafford’s cause, who soon after was brought to the
scaffold.” Lord Cork’s diary contains the following
note of his death:—¢ This day the Earl of Strafford
was beheaded. No man died more universally hated,
or less lamented by the people.” 3

The Earl of Strafford, with all his faults, was a far
nobler and a better man than the Earl of Cork. He
was a bold and most tyrannical administrator, but seems
to have followed his own convietions; his political
edonomy was not very sound, but he saw far enough
to discover, that the best way to enrich the king was
to begin by enriching the people. Ireland owes its
best and almost its only trade or manufacture to the
Earl of Wentworth. He expended in one year £1,000
in importing a superior description of flax* into this
country. It was thus the foundation of the linen trade
was laid, which he ventured to predict would prove a
great boon to the country. He will be always held in
the remembrance of the nation, for his courage and
faithful adhesion to his unfortunate master, Charles I.,
who was weak enough to sign the bill of attainder at
the request, it is true, of his faithful friend and minister.

¢ Strafford hearing of Charles’ irresolution and
anxiety, took a very extraordinary step; he wrote a
letter, in which he entreated the king, for the sake of
public peace, to put an end to his unfortunate, how-
ever innocent, life, and to quiet the tumultuous people,

* Floz. Sir John Clotworthy, one of the Puritan members of the long par-
liament, the second witness against Strafford, charged him, in his examination,

April 15, 1641, with coercing the Irish to manufacture flax in a way unknown to
them, with erecting looms and creating 2 monopoly in the linen yarn trade.



48 HISTORY OF CORK.

by granting them the request for which they were so
importunate. In this (added he), my consent will
more acquit you to God than all the world can do
besides. To a willing man there is no injury. And
as, by God’s grace, I forgive all the world, with a
calmness and meekness of infinite contentment to my
dislodging soul, so, sir, to you I can resign the life of
this world, with all imaginable cheerfulness, in the
just acknowledgment of your exceeding favours.”

The king took him at his word, which, it must be
confessed, both surprised and startled the imprisoned
nobleman, and induced him to exclaim, in the words
of scripture, ¢ Put not your trust in princes, nor in the
sons of men, for in them there is no salvation.”” He was
beheaded on Tower Hill, the 12th of May, 1641. His
discourse on the scaffold, says Hume, ‘ was full of
decency and courage. He said he feared the omen
was bad for the intended reformation of the state, that
it commenced with the shedding of innocent blood.”
Having bid adieu to his brother and friends, he added,
“ Now I have done. One stroke will make my wife a
widow, my dear children fatherless, deprive my poor
servants of their indulgent master, and separate me
from my affectionate brother, and all my friends ! But
let God be to you, and them, all in all!” While
disrobing, and preparing for the block, he said, “I
thank God that I am nowise afraid of death, nor am
daunted with any terrors; but do as cheerfully lay
down my head at this time, as ever I did when going
to repose !”

The second chapter of that beautiful and most
remarkable book, the Erxox BasrLike, or Picture of
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Kings, supposed, on good authority, to have been
written by Charles during his imprisonment, contain
the following reflections on the character and death of
the Earl of Strafford :—

T looked upon my Lord of Strafford as a gentleman,
whose great abilities might make a prince rather afraid
than ashamed to employ him in the greatest affairs of
state. For those were prone to create in him great
confidence of undertakings, and this was like enough
to betray him to great errors, and many enemies;
whereof he could not but contract good store, while
moving in so high a sphere, and with so vigorous a
lustre, he must needs, as the sun, raise many envious
exhalations, which condensed by a popular odium, were
capable to cast a cloud upon the brightest merit and
integritie.

“Though I cannot, in my judgment, approve all he
did, driven, it may be, by the necessities of times and
the temper of that people, more than led by his own
disposition to any height and rigour of actions, yet I
could never be convinced of any such eriminousnesse
in him, as willingly to expose his life to the stroke of
justice and malice of his enemies.

I never met with a more unhappy conjuncture of
affairs, than in the business of that unfortunate earl ;
when between my own unsatisfiedness in conscience,
and a necessitie, as some told me, of satisfying the
importunities of some people, I was perswaded by
those that I think wished me well; to choose rather
what was safe than what seemed just; preferring the
outward peace of my kingdoms with men, before that

inward exactnesse of conscience with God.
VOL. II. 4
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“ And mdecd I am so farre from excusing or deny-
ing that compliance on my part, for plenary consent it
was not, to his destruction, whom, in my judgment,
I thought not, by any clear law, guilty of death ; that
I never bare any touch of conscience with greater
regret, which, as a sign of my repentance, I have
often with sorrow -confessed both to God and man, as
an act of so sinfull frailtie that it discovered more 2
fear of man than of Ged, whose name and place on
earth no man is worthy to bear, who will avoid incon-
veniences of state, by acts of so high injustice as ne
public convenience can expiate or compensate.

“7 see it a bad exchange to wound a man’s own
conscience, thereby to salve state sores; to calm the
storms of popular discontents by stirring up a tempest
in a man’s own bosome.

¢ Nor hath God’s justice failed in the event and sad
consequences, to show the world the fallacie of that
maxime, betler one man perish, though unjustly, than
the people be displeased, or destroyed. But thou, O God
of infinite mercies, forgive me that act of sinful com-
pliance, which hath greater aggravations upon me than
any man. Since I had not the least temptation of
envy or malice against him, and by my place should,
at least, so farre have been a preserver of him, as to
have denied my consent to his destruction.”

The king concludes with the following beautiful
prayer, where he employs the language of the royal
psalmist in the confession of his sin in the case of
Uriah:—

“Q Lord, I acknowledge my transgressign, and my
sinne is ever before me. Deliver me from blood-
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guiltiness, O God of my salvation, and my tongue
shall sing of thy righteousness. Against thee have
I sinned, and done this evil in thy sight; for thou
sawest the contradiction between my heart and my
hand.”

He asks in another part of this admirable book,
% Was it in ignorance I suffered innocent blood to be
shed, by a false pretended way of justice? O no, but
with shame and grief I confesse that I therein followed
the persuasions of worldly wisdom, forsaking the dic-
tates of a right-informed conscience.” Just before
this pious monarch laid his head upon the block, he
observed that the unjust sentence on Strafford, which
he had suffered to take effect, was then punished by
an equally unjust sentence upon himself. 'We do not
envy the Earl of Cork his triumph over this unfortu-
nate nobleman. '



CHAPTER III.

CIVIL WAR IN THE COUNTY CORK.

A.D. 16411650,

A coNqUERED and an oppressed people require only the
opportunity to arise and cast off their chains, and
avenge themselves on their oppressors. The English
civil war afforded this opportunity to the Irish, and it
was promptly embraced. There was some indiseri-
minate slaughter of the English in the north, but not
to the extent that Irish Protestants imagine. In the
south it was civil war, which lasted from 1641 to
1650.

The Irish civil war differed from the English by the
addition of a third and a fourth party. We had the
Royalist and Parliamentary parties, as in England, and
along with these a great Irish party which we may
style the Loyal Catholic Confederation, from whese
bosom sprang the Ultramontane party, at whose birth
both the Irish Royalist and Catholic Confederate
perished, leaving the English parliamentary party in
possession of the field.

The objects of the great Catholic Confederation
were two-fold—to protect the English throne and the
Catholic religion. The following oath was taken by
all the members :—
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“1, A. B., do profess, swear, and protest before God
and his saints and angels, that T will, during my life,
bear true faith and allegiance to my sovereign lord,
Charles, by the grace of God, King of Great Britain,
France, and Ireland, and to his heirs and lawful suc-
cessors ; and that I will to my power, during my life,
defend, uphold, and maintain, all his and their just
prerogatives, estates, and rights, the power and privi-
lege of the parliament of this realm, the fundamental
laws of Ireland, the free exercise of the Roman
Catholic faith and religion throughout this land; and
the lives, just liberties, possessions, estates, and rights
of all those that have taken, or shall take, this oath,
and perform the contents thereof.

¢ And that I will obey and ratify all the orders and
decrees made, and to be made, by the supreme council
of the Confederate Catholics of this kingdom concerning
the said public cause; and I will not seek, directly or
indirectly, any pardon or protection for any act done,
or to be done, touching this general cause, without the
consent of the major part of the said council ; and that
I will not, directly or indirectly, do any act or acts
that shall prejudice the said cause, but will, to the
hazard of my life and estate, assist, prosecute, and
maintain the same.

“Moreover, I do farther swear, that I will not
aceept of, or submit unto, any peace made, or to be
made, with the said Confederafe Catholics, without the
consent and approbation of the general assembly of the
said Confederate Catholics ; and for the preservation
and strengthening of the association and union of the
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kingdom, that upon any peace or accommodation to be
made or concluded with the said Confederate Catholics,
as aforesaid, I will to the utmost of my power, insist
upon and maintain the ensuing propositions, until a
peace, as aforesaid, be made, and the matters to be
agreed upon in the articles of peace be established and
secured by parliament. So help me God and His holy
gospel.”

This great Irish party was under the superintendence
of the Supreme Council of the Confederate Catholics of
Ireland, which appointed four generals for the respec-
tive provinces — Owen Roe O’Neill for Ulster, Barry
for Munster, Preston for Leinster, and Burke for Con-
naught. The Irish royalists were represented by, and
fought beneath, the standard of the Marquis of Ormond.
The extreme Catholic, or ultramontane party, was
under the direction of Rinuceini, Archbishop and Prince
of Fermo, in the quality of Nuncio. The parliamenta-
rians, at that time an extreme Protestant and Anti-
Catholic party, were under the direction of the Earl of
Cork and his family.

The first intelligence received in the south, of the
outbreak or rising which commenced in the north, in
the October of 1641, was communicated to Lord Cork,
who was dining with his son-in-law, the Earl of Barry-
more. His son, Lord Broghill, and the Lord of Mus-
kerry,* were also present. They were at dinner when
a gentleman entered, pale as death, with dispatches,

* Lord of Muskerry, i.c. Donough Mac Carthy, the son of Oge Mac Carthy,
who was a student at Oxford when his father made his escape from Carew,
who held him prisoner in Shandon Castle. See vol i., p. his Lord Mus-
kerry was created Earl of Clancarty, by Charles IL., in 1558. The Trenches,
who are descended from Elena, daughter of the Oxford student, now bear the
title of Clancarty.
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and begged to speak with my Lord Cork in private.
He informed the -earl that the Irish were in arms, from
Leinster to Clonmel ; and that they were perpetrating
horrible outrages on the English. His lordship,. who
was perfeetly cool, requested the gentleman to sit down
to dinner. He opens the dispatches, which consist of
proclamations, warning the English to be on their
guard.

The Lord of Muskerry, who is one of the confederate
Catholics, and has a commission from King Charles in
his pocket, to raise 4,000 men in Munster, makes light
of-it, and calls it some ridiculous report, for which
there is no foundation. The Earl of Cork does not
know what to think, but before returning to Lismore,
sends the news to the Lord President, Sir William St.
Leger, who is residing at Doneraile. The next report
is that the Lord of Muskerry is up in arms, at the
head of several thousand Irish rebels. Lord Cork and
his sons, and we regret to say Doetor Smith, eall tho
Irish loyal confederates, in whose ranks were the first
Anglo-Norman and Irish noblemen in the kingdom,
‘“‘rebels.” The Lord President St. Leger, who has a
sincere love for the king, and who is ignorant that
Lord Muskerry is acting under his instruetions, col-
lects his forces to oppose the Irish rising. He takes
a position at Redshard, a pass from the county Limerick
to the county Cork, at the eastern end of the Bally-
houra mountain. Hearing that the enemy are in full
march to meet him, he draws up in order of battle, and
waits their onset.

An TIrish trumpeter, accompanied by Walsh, a
lawyer, issue from the pass, and demands a parley
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with the Lord President. The noblemen and gentle-
men who surround St. Leger, are astonished to behold
a man of “parts and education,” like Walsh, issuing
from the rebel camp. Walsh informs St. Leger that
they have the king’s commission for what they do, and
that if he gets a safe conduet, he will show him the
commission, under the great seal. St. Leger is
thunderstruck. If this be true, it is he, and not my
Lord Muskerry, who is in rebellion. Lord Broghill
says it is a stratagem of Lord Muskerry to amuse
them. Walsh gets the safe conduct, and returns the
next day with a large parchment, containing a formal
commission, having the broad seal affixed, directing
Lord Muskerry to raise four thousand men for his
majesty’s service in the county. St. Leger peruses the
document, returns it to Walsh, whom he dismisses,
and then says to my Lords Dungarvan, Broghill, and
Kinalmeaky,* the sons of the Earl of Cork, My
Lord of Muskerry has a commission for what he does.
I will dismiss those men and act no farther. I would
die rather than be a rebel.” This was worthy of St.
Leger. He disbanded his forces, although Lord Brog-
hill, who held with the English parliament, insisted
that it was a  cheat.”

The Irish royalists, or Irish loyal Catholics, then
under the command ofLord Mountgarret,} marched
from the Ballyhoura mountain to Buttevant, and from
Buttevant to Mallow, where General Barry, who had

* Kinalmeaky, from Ce z. , ¢ The head of a noble root.”

+ Lord Mountgarret, i. e., Richard Butler. He was a descendant of the eighth
Earl of Ormond. He married Margaret, daughter of Hugh O’Neill, Earl of
T(yrone. His son, Edmund, married the daughter of Lord Castlehaven, general
of the Irish army, of whom we shall speak by and bye.
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served in the Spanish army, assumed the command of
the army of Munster, to which he had been nominated
by the Irish Confederate Council. Lord Barrymore,
in a letter to Lord Cork, dated February 17, 1642,
says, the Irish offered him the chief command. We
require better authority than his own word for this.
‘But,” he adds, “I will first take an offer from my
brother [in-law] Dungarvan, to be hangman general
at Youghal.” This office might have better suited a
man who hung ¢ forty-three notable rebels for a break-
fast.” Lord Cork calls Lord Barrymore ‘‘ the oldest
colonel in the province.”

Mallow had two castles, the property of the Jeph-
sons, who were at this time* great parliamentary men
and great Cromwellians. Sir William Jephson, the
eldest son of Sir John, moved in the house that Crom-
well be offered the crown.t One of these castles, the
picturesque ruins of which still adorn Sir Denham
Norreys’ demesne, was under the command of Arthur
Bettesworth, and had a garrison of two hundred men.
The other, called Short Castle, and in Irish, Castle
Gan, was in charge of Lieutenant Richard Williamson.
The latter place was besieged by and surrendered
to Major Purcell, who was serving with the loyal

* At this time. The Norreys, from whom the Jephsons were maternally
descended, were most special favorites with Queen Elizabeth, who writes to Lady
Norreys, on the death of one of her sons—* My own dear Crow, nature can have
stirrea no more dolorous affection in you, as a mother, for a dear son, than the
gateful memory of his services past hath wrought in us, his sovereign.” Lady

orreys was called a ¢ crow,” from the darkness of her hair. Her husband told
the queen that the rumour of their son’s death had made the crow’s heart as black
as her feathers,

t Offered the crowon. When Cromwell asked him why he had made such a
motion, Jephson replied, in the Cromwellian style, ““ As long as I have the honor
to sit in parliament, I must follow the dictates of my conscience.” ¢“Get thee
gone for a mad fellow,” says Oliver, with a slap on the shoulder.—Hume's History
of England, vol. vii. p. 261.
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confederates.  Smith tells the following aneedote
of Williamson, but does not mention his autho-
rity : —

¢ After Lieutenant Williamson had surrendered the
Short Castle, he went into a public-house, with some
of his men, and a few of the Irish, to drink. He had
not sat long, when an Irish officer entered the room
with another man, who laid down a block and a large
sword, which apparatus startling Williamson, he asked
what they were for, and was answered, to strike off
his and his men’s heads ; which was no sooner spoke,
but Williamson snatched up the sword, with his left
hand, took hold of the Irish officer by the hair, and
drew him to the very walls of the other castle,* not far
distant, where he gave him some kicks, and, letting
him go, entered the castle with his men.”

Mr. Clayton’s castle, near Mallow, was taken—after
some hard fighting—and its garrison, of twenty-four
men, put to the sword. Mr. Bettesworth’s house was also
seized, and the royal confederate troops quartered there.
In one of the four manuscript volumes of ‘¢ Depositions,
concerning the Murders and Robberies Committed in the
County of Cork,” now deposited in Trinity College
Library, we find Mr. Bettesworth stating his losses at
£2,279. William Kingsmill, of Ballybeg, deposes
that he lost property to the amount of £7,242 12s. 1d.
James Baldwin, of Ballyhay, in the barony of Fermoy,
who makes his mark, I. B., lost to the value of £58 8s,
“John Brice, of Cahirduggan, in the county of Cork,
taylour, deposeth and saith, that on or about the 11th

® The other castle—the ruins of which stand on the banks of the Blackwater,
within Sir Denham Norreys’ demesne. This noble pile was raised by one of the
Earls of Desmond.
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of February last past, he lost, was robbed, and force-
ably despoyled, of his goods, and chattells, and debfs,
to the value of 19s. 6d.” Sir Robert Tirrell, late of
the barony of Small, county of Cork, knight,” lost to
the value of £1,786. Dina Holland, a * Brittish Pro-
testant,” wife of John Holland, of Enniskcene, in the
parish of Kineagh, ¢deposeth, on the part of her hus-
band, now sick, that he was robbed to the amount of
£59.” Dina makes “her marke,” and a queer mark
it is. Those Protestants had no idea of writing.
Mary Berry, widow and relict of Richard Berry, of
Gaggen, in the parish of Ballymoody, deposeth to the
loss of eight cowes, fower yong heffers, one mare and
colt, to the value of £25, with oats, wheat, and rye,
value eight pounds, and four pounds in ready money,
Mary’s name and mark are arranged thus: ¢ Mary
M. B. Berry’s mark.,” Thomas Bulmar’s “mke” or
marke, is a B on its back, thus, M, which looks like
two bee-hives. Simon Lightfoot, of Kinsale, who lost
“goods and chattells ” to the amount of £141, signs
himself “Symon 8. L. light foote.” Joane Crews,
late of Mawlare, county of Corke, wid.,” was robbed of
£73, and her husband, * because he had a fowling
piece in his hand.” Joan Law, a widow of Donowraile,”
lost property to the value of £16 8s., including * three
fowling pieces and fortie shillings.” John Egan, of
Mayallow—Mallow—makes his mark, and says he lost
£35. Lawrence Spenser, in the barony of Kinalmeaky,
in the county of Cork, yeoman, was robbed of £220 6s.
Lawrence Spenser makes his mark. Was this a de-
scendant of the poet? We have also, in the deposition
numbered 2,353, the name of Robert Milton, The
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last name is that of Thomas More, written thus:
“THoMoRE, a Bryttysh Protestante,” of Kilntalloon,
who was robbed to the amount of £814, and £15 in
debts. ‘The parties 'making these depositions very
frequently seek compensation for debts.

There are about two thousand of these depositions
in the four volumes relating to the county of Cork,
the whole of which I have read. They are nearly all
drawn up in the same way, as if from a printed form,
Some part of nearly every deposition is crossed out;
in other instances the pen has been drawn through the
lines or words. The sums claimed are generally from
£60 and upwards, but a few descend to shillings, like
John Brice, the taylour, of Cahirduggan, who was
despoiled to the amount of 19s. 6d. The depositions
are all dated 1642, and are for the most part signed—
in the left hand corner—by either Phil. Brisse, Ro.
Southwell, Thos. Graye, Hen. Ruggey, Thomas Ellwell,
or Jam, Wallis, We give the following as a speci-
men :—

Derosirion No. 1737.

¢ Anthony Kingsmill, Clarke, lately of Moyallo, in ye Countie
of Corke, deposeth and saith that near about Christmas last past
and by means of this recent rebellion in Ireland, he hath lost, was
robbed, and forseably despoyled of his goods and means, to the
generall valews following—viz., of debts due from Cormacke Mac
Carthy, of Court Breckie, in ye Countie of Cork, who was actually
in rebellion, Lieutenant of Blarney Castle, the Chiefe Lorde of
Muskerie; and due from Walle, of Wales Town, in the Countie of
Corke and Barony of Fermoy, who was lately in actual rebellion,
and for the same hath had his castle of 'Walestowne dimolisshed
and was himself taken prisoner. The losses amounteth to ninetie
one poundes and fower shillings. Lastly this depo.t deposeth
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that this yeare and ye last in his ecclessiasticall meanes he hath
sustained ye losse of one hundred poundes, by me
“ ANTHONIA KINGSMILL.
« Jurat coram nobis,
¢« 150 F.buis, 1642.
“HeN. RUGGEY,
“TaoMas ELLWELL.”

Temple says, that while the Irish remained about
Mallow they consumed no less than 60,000, others say
100,000, sheep, and a great quantity of other cattle,
the property of the English. General Barry hovered
for some time about Cork, while other portions of the
Irish army advanced upon Lismore, which was under
the care of Lord Broghill, the ablest of Lord Cork’s
sons. He writes his father thus:—

¢ My mosT NOBLE LoRD,

¢ Yesterday morning I had intelligence that
two colours of the enemy were on this side Ballyduff,
killing and rifling all the English, which made me
draw out thirty foot and thirty horse, with Captain
Brodrick, who would needs accompany me. 'When I
came to Ballygarron, I espied two troops of horse and
advanced towards them, which, when they saw, they
sent two light horse down the glen, towards the river,
to call up their foot—their horse retired into a lane —
whereupon I made a stand, and would have had our
musqueteers to have poured in upon them, and made
them come into good ground to have charged them
with my horse, but before we could effect this there
came up to their horse a body of 800 foot, well armed
with pike and gun, and also a troop of sixty horse, out
of a wood. We staid till the foot came within musket
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shot, at random, and then I retreated some 100 paces,
to a good plot of ground, to have drawn their horse
from their foot, but they advanced towards us, all
together, which made Captain Brodrick, Hodge Power
and I, think it best to retreat; but first we made a
stand of kalf a gquarter of an hour, and gave them a
flourish with our trumpet, which done, we came as fast
as foot could fall to Lismore, which they sent me word
they would lie in this night; but I will never believe
them till I see if, nor care for them when they are
here.” The letter is dated ¢ Lismore, Feb. 17, 1642.”

‘We glean the following from a letter to Lord Dun-
garvan, dated Feb. 20, 1642 :—Mr. Richard Butler,*
brother to the marquis, with four colors, had passed
the Blackwater. Lord Broghill sent out scouts to
know who they were. An Irish officer, named Captain
Fennel, rode out of the ranks and informed them ; and
at the same time, gave a challenge to any cavalier in
Broghill’s army. An officer named Michael Jones, of
great personal courage, rode out to meet him. They
cross swords, the Irish horseman retreats upon his
foot, Jones follows and has his horse shot under him.
Dowling, a friend of Jones, seeing three men in am-
bush, calls him back ; but while in the act of wheeling
round his own horse, is mortally wounded, and falls
out of the saddle. Jones endeavours to place his dying
friend on horseback, but fails. Lord Broghill sends
out a trumpet for the corpse, who receives reply that
“ Dowling was not yet dead.” The body is sent in

* Mr. Richard Butler of Kilcash, brother to James, Marquis of Ormond. He
was a lientenant-general in the Irish army. He married Lady Frances Touchet,
sister to the Earl of Castlehaven.
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the next morning. Broghill adds, ¢ It was his father’s
old fowler, Travers, that shot him.”

Lord Broghill, who tells the story about Captain
Feunnell, gave a challenge himself, which he did not
wait to redeem. Lord Castlehaven, a general in the
Irish Confederate army, had taken Cappoquin and
Dromana,* when a trumpeter approached to say that
my Lord Broghill was on the great Coney Warren,
near Lismore, where he should be glad to meet him.
Castlehaven immediately marched towards my lorg,
““but upon coming near, my lord drew off and marched
away.”’—The Earl of Castlehaven’s Memoirs, p. 80.

The protection and government of Bandon wag
committed to Lord Kinalmeaky, another of the Earl
of Cork’s sons. Cork, Youghal, Kinsale, and Bandon,
were the only towns in the county in the hands of the
parliament party. As Bandon was a walled town,
many fled to it for protection; a number of the English
settlers from Clonakilty sought the shelter of its walls.
The lord of Muskerry, whom Doctor Smith styles Lord
Clancarthy, Mac Carthy, Carthy Reagh,t O’Donovan,
and O’Sullivan, were assembling in Carbery, with
wild and lawless bands at their heels. The lord of
Muskerry, who was esteemed the head of the Irish
party in Munster, not only hung several of the commen
people for thieving, but sent some of the Kinalmeaky
thieves to Bandon, where they met their desert”
from the young Lord Kinalmeaky.

* Dromana. This place is incorrectly spelt Dromona in vol. i. p. 192.

t Mac Carthy Reagh, Daniel Mac Carthy, son and heir of Florence Mac

Carthy, was suspected of being in the parliament interest; but Carte says, “I

have not found that he has ever stirred on the side of the parliament.””— Carte's
State Papers, p. 294,
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The Irish, under the command of Mac Carthy
Reagh, approached the walls on the 18th of February,
1642. Lord Kinalmeaky made a sally with about two
hundred foot and sixty horse. There was some hard
fighting. The Irish, who were repulsed, had over a
hundred slain—¢ whereof five were gentlemen of note
and leaders ’—and fourteen taken prisoners, who were
¢ directly executed by martial law* at the town gate.”
Sharp practice this for men fighting for their king, and
liberty to practise their religion.

Lord Cork, writing of this affair o his relative,
the Earl of Warwick,t says, ¢ And now the boy has
blooded himself upon them, I hope that God will bless
him and his majesty’s forces, that as I now write but
of the killing of a hundred, I shall shortly write of the
killing of thousands.”—Pious language this, my Lord
Cork! But he explains: “ Their unexampled eruelty
hath bred such desires of revenge in us, that every
man hath laid aside all compassion, and is as bloody in
his desire against them, as they have been in their
execution of us.”” Lord Cork, who set up for a pious
man, and who took for his motto, ¢¢ God’s providence
is my inheritance,” forgot the words, ¢ The Lord will
abhor the bloody man.”—* Bloody men shall not live half
their days.”’ A year did not pass before ‘the boy,”
who had “blooded himself” at Bandon, was brought
home a bloody eorpse from Liscarrol.

The Lords Justices, in sending down the eommis-

* Martial law. Commissions to execute martial law had been sent down
for this ose by the Lords Justices, who took the side of the parliament. Lord
tli::%v o'rdf:: e&f:"g’hard Butler, of Kilcash, *that for quarter, he never knew what

+ Earl of Warwick. Charles Rich, second son of this earl, married Lady
Mary, Lord Cork’s seventh daughter,
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sions for the execution of martial law on loyal Irish
Catholics, return thanks to the Earl of Cork for his
care of Youghal, and tell him they depend on him to
keep it for the landing of supplies. The earl, who is
now an old man, writing to another son-in-law, Lord
Goring,* says, “To prevent the yielding up of this
town to the rebels, as weak and infirm as I am, I am
commanded hither, and I have brought with me for
my guard, 1000 foot and 60 horse, which I have here
with me in defence of this poor weak town, where the
Irish are three to one of the English; and if it should
be lot, all the hope and retreat of the English in the
provinge is gone. And God willing, I will be so good
a constable to the king, my master, as I will die in the
defence thereof, although I have no great hope to
defend it, yet we will bestir ourselves as Englishmen.”

King or Parliament, it was all alike to my Lord
Cork, provided he was allowed to hold his own. This
letter was dated at midnight of Twelfth-day, after a
heavy and sorrowful Christmas. He writes a few days
after, and puts the following superseription on his let-
ter:—*“ In all haste! Haste! Post-haste! Ilaste!”

Sir Charles Vavasor arrived in Youghal with a
thousand men, in February, 1642. The day he landed,
the native Irish executed eight of Lord Cork’s English
tenants, and bound an Englishwoman’s hands behind
her, and buried her alive.

The city of Cork may be said to have been invested
this year, 1642, by Irish troops, under the command
of Lord Muskerry. Doctor Smith ecalls it a blockade.

* Lord Goring, Vice-Chamberlain. Lord Cork’s daughter, Lettice, was married
to his son, Colonel George Goring.

VOL. IL 5
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‘ On the 13th of April the Lord Muskerry, who had
kept his camp at Rochfortstown, within three miles of
Cork, caused a party of the army to chase the English
scouts into the very suburbs.” The Lord President,
Sir William St. Leger, is within the walls, too sick to
take an active part in the defence of the city. Lord
Inchiquin and Colonel Vavasor get his permission to
sally. They cateh the besiegers in the act of packing
up their traps; they chased them for three miles, taking
their equipages and carriages, with Lord Muskerry’s
armour, tent and trunks. Maoc Fineen’s brother, better
known as Capfain Sugane, with two bhundred of the
Irish troops, were slain.

The parliamentary troops are in need of everything,
so much so that St. Leger permits them to seize £4,000,
which Sir Robert Tynte, of Youghal, was transporting
into England. Tynte was afterwards recompensed by
the grant of land* between Youghal and Castlemartyr.
Lord Cork says, writing to the Earl of Warwick,
¢ Before this rebellion, my revenue, besides my houses,
demesnes, parks, and other royalties, did yield me fifty
pounds a day rent. I do vow unto your lordship that
I have not now fifty pence a week coming to me.”
He had to provide in Youghal for fifteen companies,
who were fed on salt beef, barrelled butter, and bis-
cuit—*‘ with water to drink,”—* which,” says his
lordship, ““made a rich churchyard and a weak gar-
rison.”

Lord Inchiquin, when greatly driven for supplies,
called a council of war, which decided on seizing the

* Grant of land. His grant lay on the coast, His house or castle, Bally-
crenane, stood near Ballycotton Bay.
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tobacco of all the patentees in the county, of which
there was a large ‘supply in Cork, Kinsale, and
Youghal. Some troops having arrived, for which
there was no provision, he ordered them to Youghal,
which could 'scarcely support its own garrison. The
men hesitated or halted on the way. Inchiquin sent
a messenger to say if they did not march he would hang
them. This was no doubt to annoy my Lord Cork.
Inchiquin was at heart more of a royalist than a par-
liamentary man.

Sir William St. Leger, Lord President of Munster,
whose heart was with the king, and in whose cause
his eldest son had fallen at the battle of Newbury,
died at Doneraile, the 2nd of July, 1642. Dr. Smith
says, the distractions between the king and the parlia-
ment so troubled his spirit, and made so deep an
impression on his mind, that it threw him into a dis-
order, of which he died. ~ St. Leger, writing to Ormond,
says, ‘“It grieves me beyond any earthly sorrow,
for the great distance and difference betwixt his ma-
jesty and the parliament; and if all the measures of
the times, joined with my long and violent sickness,
were not of force to subject me to the grave, yet the
sorrow for these unhappy variances would crack a much
stronger heart than your servant hath now left in him.”

Ludlow says, the king appointed Lord Muskerry to
the office of president, but the Lords Justices chose
Lord Inchiquin,* who had married St. Leger’s daugh-
ter, which kept this nobleman on the side of the
parliament. ’

* Lord Inchiquin, i.e. Murrough O’Brien, the sixth baron and first earl of
Inchiquin, He married Elizabeth, daughter of Sir William St. Leger,



68 HISTORY OF CORK.

The Irish confederate army, consisting of 7,000 foot,
5,000 horse, and a good train ‘of artillery, under the
command of General Barry, re-entered this county on
the 20th of August, 1642. They commenced opera-
tions by the siege of Liscarrol Castle, which they
assailed with a ‘“battering piece of so large a bore,
that it was drawn by twenty-five yoke of oxen.” The
castle, the property of Sir Philip Perceval,* who was in
England, surrendered on the 2nd of September, after
a siege of thirteen days.

Inchiquin arrived on the ground the next day, at
the head of the Parliamentary troops. Sir Charles
Vavasor, Colonel Myn,} Captain Jephson, and the four
sons and the son-in-law of Lord Cork, were in his
army, namely, Lords Dungarvan, Kinalmeaky, Brog-
hill, and Barrymore, with Master Francis Boyle, after-
wards Lord Shannon. In the Irish confederate army
were Lords Roche, Muskerry, Ikerrin,{ Dunboyne,
Castleconnel, Brittas, Colonel Richard Butler, and a
number of other Irish gentlemen.

The Irish foot were divided into three bodies—the
right wing was posted near a battery, on a hill ; the
left near the castle, within a musket shot of another

# Sir Philip Perceval obtained grants of forfeited lands to the amount of
101,000 statute acres, He died 1647, when his son, John, was created a baronet
of Ireland, 1661, by patent, with this remarkable clause, that the eldest som, or
grandson, shall become a baronet after the age of 21, and during the lifetime of
the father or grandfather, as the case may be. Robert, the second son of the first
baronet, was assassinated in 1677, hy an unknown hand, in the Strand, London.
Another member of this family was assassinated by Bellingham in the lobby of
the House of Commons, in 1812. The great-grandson of the first Sir Philip be-
came Baron of Burton, county Cork, in 1715; Viscount Perceval, of Kanturk, in
1722; and Earl of Efmont in 1733. The present earl possesses much property
in this county, in and about Kanturk, Buttevant, and Liscarrol,

+ Colonel Myn.—He went to England on a cessation of hostilities, and was
slain in Gloucestershire, and most of his Irish rcgiment cut to pieces.

t Tkerrin.—Sir Pierce Butler, who was created Viscount Ikerrin in 1629.
The eighth viscount was created Earl of Carrick in 1748,
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battery ; the third division, which consisted for the
most part of pikes, stood between, and a little behind
the other two. The horse occupied the brow of a
hill. Their position was well chosen. Lord Inchiquin
advanced with a party of horse against the Irish
cavalry. -It was on this occasion that Lord Kinal-
meaky was killed, by a party of musqueteers that lay
behind the hedges. His brother, Francis Boyle, a lad
of nineteen, bore off his body and horse from the midst
of the enemy. Inchiquin made one or two mistakes,
but gained, notwithstanding, a decided vietory. The
confederates lost seven hundred men, three pieces of
artillery, and thirteen pair of colors. There was
quarter given to nome, but Colonel Richard Butler,
son to the Lord Ikerrin, who was the last man of the
Irish army that left the field. Inchiquin had only
twelve men killed, and about twenty wounded. The
loss of the confederates was not great: seven hundred
from an army of seven thousand five hundred; nor was
Lord Inchiquin able to follow up the victory, but was
compelled, for want of subsistence, to march back to
Mallow, and disperse his troops in garrisons.
Although this battle was fought for the parliament
and against the confederates, who were friendly to the
king, Lord Cork has the faco to write to the king’s
sincere and tried friend, the Marquis of Ormond,
Lieutenant-General of the kingdom, requesting that
Kinalmeaky’s commission—for the command of a troop
of horse—may be transferred to his brother, Dungar-
van ; and that Dungarvan’s company of foot may be
given to the younger brother, Francis. He also re-
commends to his lordship’s favour the young lord
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Barrymore, his grandson, whose father has left “a dis-
tressed widow and four children, with an encumbered
and disjointed estate, and with his country wasted.”
Lord Barrymore died on Michaelmas day. The old
earl never lost anything for the asking, and recom-
mended his sons to adopt the same practice. Lord
Dungarvan, accompanied by his brother, Broghill, had
gone to England to solicit, on the sly, the office of
Lord President, then held by Lord Inchiquin. The
earl, writing to Dungarvan, tells him to leave no
friend unsolicited, or fair means unattempted, to effect
his object, ¢ for,” he adds, ‘“if you return without it,
you will meet with thorns entering your sides, and be
subject to such affronts as your spirit will not digest.”
That is from Inchiquin. He concludes, “It is more
than high time to look about you, and prevent the
malignant humours which are stirred up to your pre-
judice.” Tt was the earl’s policy, as is clear from his
applications to both the royalist and parliamentary
parties, to run with the hare and hold with the hounds.
But the old man was not in at the death, or restora-
tion. His tactics on these two occasions would have
made a curious chapter in Irish history. He died in
Youghal in 1643. Borlase says, ‘‘he was a person,
for hig abilities and knowledge in affairs of the world,
eminently observable, inasmuch as though he was no
peer of England, yet he was admitted to sit in the
House of Lords upon the woolsack, w¢ consiliarius.”
This is all true, but we doubt if any wise or good man
would envy him his prosperity. We need scarcely
repeat Cromwell’s compliment, that ‘“if there had
been an Earl of Cork in every county, the Irish could
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never have rebelled.” Quite correct, for there would
have been no Irish to rebel. He and his sons never
gave quarter. They never knew the meaning of the
word. They were as cunning as Cromwell, and as
cruel as Carew.

When we say that the Earl of Cork was a good
husband and a kind father, who provided ample for-
tunes for his children, it is all we can say. Writing
to his son, Dungarvan, whom he sent to England, re-
specting his wife’s tomb, he says, “ And indeed, Dick,
in my best understanding, I must needs tell you, you
have the best father in the world, that taketh this care,
and maketh such provision for you, as I have done;
and, therefore, let me advise you not to slight or neglect
me, as, since your coming into England, you have
hitherto done.” © Four of his sons were ennobled in
their father’s lifetime, and seven of his eight daughters
married to noblemen, or to the sons and heirs apparent
of noblemen. Lady Alice to the Earl of Barrymore,
Lady Sarah to Lord Digby, Lady Lettice to Colonel
George Goring, son and heir to Lord Goring; Lady
Catherine to Arthur Jones, son and heir to Lord Rane-
lagh; Lady Dorothy to Sir Arthur Loftus, son and
heir to Sir Adam Loftus, Lord Treasurer ; Lady Mary*
to Charles Rich, afterwards Earl of Warwick, and Lady
Joan to George Fitzgerald, Earl of Kildare. The
father’s manceuvring in bringing about the mateh
with his daughter, Joan, and the young Earl of Kildare,

* The earl had an untitled son, more distinguished than any other member of
his family, Robert Boyle, the philosopher, who was styled * the father of che-
mistry.””  Lady Mary, who was married to the Earl of Warwick, appears to have
been a person of great wisdom and worth. The Rev. Anthony Walker styles her
‘¢ the virtuous woman found.” She was in the habit of calling prayer ¢ kearts-ease.”
Her biographer says “ sho was the most illustrious pattern of sinecre piety and
solid goodness the age had produced.”
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will convey, perhaps, the most correct impression of
his character we have got yet. Kildare, being a minor,
and a mere boy, the Earl of Cork managed to get him-
self appointed his guardian and the receiver on his
estates, by bribing the grandmother, the Duchess of
Lennox, with six thousand six hundred crowns. He
then got the boy to sign the deeds for his daughter
Joan’s jointure, although he was not of age. Writing
to another son-in-law, Goring, whom he employed on
this ugly business, he says, “ It must be done without
the duchess’ knowledge.” Writing to young Kildare,
he tells him his property has much need of such a
steward as he intends to be, and adds, ¢ Although I
know that anything you shall do herein, during your
minority, will not be binding unto you, yet, I repose
so much in your honour and integrity, and do presume
myself and daughter shall deserve so well of you, as,
when you come of years, you will make good what you
do in your nonage; and so, with all the prayers and
best wishes for your health and safety, all this family,
with myself, desire to be remembered, most affection-
ately, unto you, and so take a hasty leave from Dublin,
the 20th of March, 1629. Your lordship’s friend and
servant, that loves and honors you,
“ R. Cork.”

The battle of Liscarrol was fully avenged the next
year. Sir Charles Vavasor, who became governor of
Bandon, went into Condon’s country, to besiege the
castle of Cloghlea. The castles of Cloghlea and Coole
had been wrested from the English during the previous
year, by Richard Condon. Smith says that quarter
and safe convey had been promised to the garrison,
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which consisted of thirty-six of Lord Barrymore’s
troopers, who were all slain, with the exception of one,
who escaped with thirty-six wounds. Sir Charles
Vavasor’s troops retook Cleghlea, in which they found
twenty men, eleven women, and seven children, who
were first stripped, and then butchered. This was
even worse than the slaughter of Barrymore’s dragoons.
Major Howell interfered with Colonel Vavasor to save
their lives, who committed them to the care of Captain
Wind, who left them to a guard, that ‘fell upon
them with carbines, pistols, and swords.” Sir Charles
vosved vengeance on the captain of the guard, but
vengeance on himself, and the whole host, from
another quarter, was at hand.

It was Sunday, the 4th of June, when Mr Hill, with
a troop of horse, were sent to scout or pillage near
Clooheen. The morning was dark and cloudy. When
the sun dispelled the mist, they found themselves
almost surrounded by the Irish horse. The English
broke through, and passed the river Funcheon, and
gained the top of the hill, with the enemy at their
heels. From this hill to Fermoy, there is a narrow
defile, through which they pressed upon their main
body, that lay on the banks of the Blackwater, under
command of Colonel Vavasor. There was no escape.
The Earl of Castlehaven, who commanded the Irish,
gained a complete victory. The English lost their
colors and artillery, and had five or six hundred slain,
and a large number made prisoners, among which was
their commander, Sir Charles Vavasor ; for Castlehaven
had nof adopted the bloody and inhuman practice of
refusing quarter. The Irish commander describes the
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affair in his usual modest way. ¢ I lost no time in the
charge, and quickly defeated his horse, who, to save
themselves, broke in on the foot, and put them into
disorder. Their cannons were useless, being past the
Blackwater. This (with God’s blessing), and a great
shower of rain, gave me the victory, with little or no
loss. 8ir Charles, that commanded, with several other
officers, remained prisoners, their cannon and baggage
taken, and all their foot defeated, but their horse, for
the most part escaped. This happened on a Sunday,
the 4th of June, 1643.”

Lord Castlehaven,- who commanded the Irish con-
federate army on this oceasion, was a Catholic, but a
sincere royalist, and as distingunished for his humanity
as for his noble birth.* He had served on the conti-
nent. He joined the royal army in Berwick-on-Tweed.
He was forced, by adverse circumstances, into the Irish
civil war. An act of hospitality bestowed on the
Marquis of Ormond, the fast friend of Charles, caused
him to be arrested, his house at Maddenstown to be
fired, and some of his servants slain. But a previous
act of hospitality and kindness—iwherein he performed
the part of the good Samaritan towards an Irish
trooper, whom he found wounded, and whom he had
lodged in his own house till restored to health—was
the cause of his liberation. Though the trooper was
of a different faith and opposite politics, he was grate-
ful. Ledwick—for this was his name—rvisited Castle-
haven in prison, in Dublin, arranged his escape, and

* Noble birth.—James Touchet, Earl of Castlehaven, and Baron Orier in Ire-
land, and Baron Andley of Helei%ll, in Staffordshire, in England. His ancestor

came to England with William the Conqueror, and fought at Hastings. Henry
Touchet, the lord of Aldetheleigh, or Audley, was Lord Justice of Ireland in 1263,
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provided the horses. It was Castlehaven’s intention
to have gone to France, but being disappointed in the
vessel, he set off for Kilkenny, and joired the con-
federate Catholics, by whom he was made a general of
horse. Speaking of his escape—for he was pursued—
he says, “They killed many of my servants, and burned
my house. This I saw as I passed by in the disguise
of a servant to the trooper—and had notice by the way
that Castlehaven was seized by the English.”’

“I had,” he continues, ¢ the good fortune to begin
my command with an act of charity; for going to see
the garrison of Birr, before it marched out, I eame into
a great room, where I found many people of quality,
both men and women. They no sooner saw me, than,
with tears in their eyes, they fell on their knees,
desiring me to save their lives. I was astonished at
their posture and petition, and having made them rise,
asked what the matter was? They answered that
from the first day of the war, there had been continual
action and bloodshed between them and their Irish
neighbours, and therefore (understanding that I was
an Englishman) begged I would take them into my
protection. I knew there was too much reason for
their fears, considering they were to march two or
three days through the woods of Iregan, and waste
countries, before they came to Athy, their next friendly
garrison. I went, therefore, to the general imme-
diately, and got to be commander of their convoy ;
and, to make sure, I called out 800 foot, and 200 horse,
in whom I had most confidence, and carried off the
people, who were, at least, 800 men, women, and chil-
dren, and though sometimes attacked, I delivered them
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with their baggage safe to their friends.” God’s bless-
ing on you, and the blessing of the good Protestants
of Birr on you, my Lord Castlehaven !— Vide ¢ Castle-
haven’s Wars,” pp. 49-50.

Three months after this defeat, of what we must
style the parliamentary troops, the royalists, under the
command of the Marquis of Ormond, made advances to
the Irish, under the direction of the Confederate Council.
These advances would have been made before, had the
king been at liberty to do so. Castlehaven had
returned to his brother-in-law’s house, at Kilecash, to
rest himself, when a trumpeter brought a letter from
the Marquis of Ormond, who had been appointed by
the king to hear Catholic grievances, and treat for
accommodation. The Irish Council is called to acknow-
ledge the king’s gracious favor.

¢ After this,” says Lord Castlehaven, “a treaty
went on for a peace, and in a short time all was agreed,
except a cessation for churches,* and the splendid
exercise of religion, as in France and Spain. This
was much insisted on by the confederate commissioners,
and as resolutely refused by the Lord of Ormond, who
alleged that the king, by agreeing to such an article,
might endanger the loss of his whole party in England.””
‘It was certainly,” continues the earl, “a great folly,
and a prodigious instance of blind zeal in the Irish
clergy, to stand out thus with the king, after such
repeated profession of loyalty, and so many battles lost
by their generals.”

The Irish may have felt they were demanding no

* Cessation for churches.—We are not sure of his lordship’s meaning here, but

conclude he refers to the delivering up of the old Catholic churches, which were
in the possession of Protestants.
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more than their just rights, but they were demanding
them at a time when the principle of religious liberty
was understood and practised by no party, and from a
king, who was in the hands of a parliament, most
violently opposed to the Catholic faith. A fempo-
rary peace for twelve months was patched up between
the royalists and confederates.

Lord Inchiquin, who was never a sincere parlia-
mentary general, united with the Irish and royalist
party, and carried over a large portion of his forces to
England, and placed them beneath the royal standard.
It was his desire to be confirmed in the presidency of
Munster, but the king had just bestowed the office
upon the Earl of Portland, so Inchiquin returned to
Ireland a more violent parliamentary man than before.

This change of purpose brought about a more cordial
union between Inchiquin and Broghill than had pre-
viously existed. Lord Cork, in writing to Dungarvan,
who was seeking the office of president—to which we
have referred on a previous occasion — says, ¢ The
Lord Inchiquin is much scandalised at you and your
brother Broghill, alleging that you have done him
great wrong, in that before you departed from this,
you wrote letters, which were read openly in parlia-
ment, wherein you slighted his merit in the battle of
Liscarrol, and attributed the chief honor of the day’s
service to Sir Charles Vavasor.”” But these slights
were now forgotten, and both united their forces
against the Irish. Tt was at this time thoy adopted
the daring and decided measure of turning the Irish
out of Cork, Youghal, and Kinsale. To justify such
a violent measure, there must, of course, be a plot,
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either real or manufactured; we, therefore, learn from
a tract, published in London in 1644, bearing the
name of Jane Coe, and entitled, ¢ A plot discovered in
Ireland, and prevented without the shedding of blood,”
that there was a plot. We give the following as a
specimen of violent accusation without the shadow of
a proof :—

T know you have heard how my lord of Inchiquin
hath put the Irish out of Cork in July last, and not
without much cause, for there was a most horrid, dam-
nable, and bloody plot of conspiracy invented and
practised by the popish priests and blood - thirsty
Jesuits, and the same of a sudden to be put in execu-
tion by the townsmen of Cork, that were confederates
with that bloody and arch-rebel the lord of Muskerry,
who had prepared an army in his country near Cerk,
to be in readiness at an hour’s warning, after he had
intelligence from the popish priests and others of that
faction, to approach towards Cork with his army of
rebels, who should have been let into the town in the
night; and for that purpose they had agreed among
themselves to have such townsmen that night to be in
the watch, and in the court of guard, as should be in
readiness to seize upon the magazine, arms, ordnance,
powder and shot, at an instant when the word should
have been given, and the rest of their confederates to
be likewise ready to let in the rebels at the gate ; and
go in the dead time of the might to enter into every
Englishman’s house, with swords, skenes, and pistols,
with full resolution to massacre, murder, and kill man,
woman, and child; for which horrible murders their
holy fathers the priests had given to each one that did
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undertake this bloody design, a free pardon and dis-
pensation.

Tt pleased God, in the interim, that this execrable
plot of treason was discovered, and the priests that
were the chief contrivers of this most damnable plot
were taken, and at the time of their execution, con-
fessed their mischievous intentions, which extended to
the utter extirpation of all the English protestants in
Munster, if God had not, in his infinite goodness and
mercy, prevented it.

“For the rest of the townsmen that had engaged
themselves in this inhuman conspiracy, they were so
many in number, and being at least six to one of our
English, they could not so well be taken, or appre-
hended, without great danger and much effusion of
blood on both sides. But the governor of Cork, and
the rest of the chief commanders, for the better pre-
vention of so great a danger, devised a remarkable
counter-plot (for the taking and apprehending the
town’s conspirators rather by policy than by violence),
and for that purpose caused Captain Muschamp,
governor cf the Great-fort without the South-gate* of
Cork, to fain and counterfeit himself to be in drink,
and so, as it were in a merry humour, invite himself
to Master Major [Mayor] his house to dinner; and
accordingly he dined there, and after the Irish fashion,
was kindly entertained, and divers cups passed round
of sack, claret, and usquebaugh, in friendly manner, to
welcome him, and make him the more merrily disposed.

* The Great-fort, without the South-gate, was Fort Elizabeth, in Barrack
Street. It was larger than Catt-fort, which was higher up. It was rebuilt after

the rebellion of 1603, * to curb the insolence of the citizens.”” The South-gate
stood at the end of the South Main Street, by the South bridge.
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“ And sitting at dinner, they discoursed of divers
matters, concerning the present distractions of these
times, and divers propositions were made, and every
one gave their opinions, according to their own appre-
hensions ; and amongst other discourses, Captain
Muschamp, seeming to be in a merry humour, did
speak these, or such like words :

‘¢ Well, Master Major, if that it should please God
that the parliament ships were in the harbour of Cork,
if you and the rest would not take the covenant to be
true to the king and parliament; 1 protest I would,
with the great ordnaunce in the fort, beat down all the
houses in Cork about your ears.’

“ With that the major and the rest of the company
rose up in a great fury, and said that he had spoken
treason, and he should answer it, and so they brought
him before the governor, and repeated the words he
had spoken, desiring that he might be proceeded
against according to law, in such cases provided.
Whereupon the governor gave many thanks to Master
Major, in showing himself so good a subject in dis-
covering such a treason as that was, saying it was
time to look about us when we shall have the chief
officers that are put in trust with matters of such eon-
cernment as he was, being governor of the king’s fort,
should speak such treasonable words. ¢ And therefore,
Master Major, you shall have my best assistance, and
such punishment shall be inflicted upon him as mar-
tial law will permit.’

“So the major, for the present, departed, and a mar-
tial court was called, and the council of war met and
sat upon his trial; the business examined, the wit-
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nesses produced, the words were proved against him,
and being found guilty, was condemned by the council
of war for treason, had his sentence given to be hanged
next day. And at the time appointed, the sheriffs and
the greatest part of the city came to see the execution,
and the prisoner was brought out of the city well
gunarded, with a considerable company of musqueteers;
and when they perceived that the chiefest and most
dangerous men of the city were come out of the gates,
the word was given, and the prisoner, Captain Mus-
champ, being set at liberty, did command his officers
to.lay kold on all the chiefest of the citizens, and carry
them prisoners to the fort, whereof he was captain
and governor; and as soon as they were taken, the
chiefest aldermen and others in the city were taken,
and kept prisoners as hostagés, to secure the English
as well within as without the gates, which were at that
instant shut up, and the drawbridge taken up, so that
none could come in or go out, till all matters were
pacified.

‘“ And, in the meantime, there was a proclamation
made, that if the Irish resisted the English, the soldiers
should shoot them, and if any English were killed in
that broil, the chiefest of their city should be hanged
over their walls ; which proclamation did so terrify the
Irish, that they were zll glad to be quiet, and so there
was no great hurt done, which was much to be ad-
mired, that a matter of so dangerous a consequence
should be effected without any further trouble, and the
projectors thereof highly to be commended in devising
such a stratagem of mercy, in time of such troubles and
rebellion, to prevent the shedding of guiltless blood.”

VOL. 1L 6
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This affair, described by Jane Coe, was no doubt
very clever, but very disgraceful, especially to men
in authority. This anti-popish plot, was worthy of
a pot-house. The governor of an important fort feigns
drunkenness, staggers, uninvited, to the mayor’s
house, broaches treason, is arrested, has a sham trial
—his judges being in the plot—and is condemned to
be executed. The principal inhabitants go out to see
him hanged, and, at a given signal, are seized and
turned out of the city, to wander as vagabonds up and
down the country. Many of the Irish ‘rogues and
rapparees ” were of this class. The real rogues and
rapparees were men like Inchiquin and Muschamp,
who made them such.

Inchiquin was confirmed in the office of president,
by the Englisk parliament, for his conduct in this
affair. Smith says, and he refers to the city council
books, ‘¢ The civil authority ceased in Cork on the
26th of July, 1644, and was not renewed till the
year 1668, when Sir William Fenton, Maurice Roche,
Christopher Oliver, John Morley, and John Hodder,
who were ancient freemen, elected the said John
Hodder to be mayor.” But, notwithstanding, in Dr.
Smith’s list of mayors, we find the name of James
Lombard, for 1645. For ten years after, there was no
civil magistrate in Cork; that is for the ten years of
Cromwell’s usurpation.

A TFrenchman* who had befriended one Thomas
Newell—whom he styles Tam Neuel—and whom he

* A Frenchman—M. De 1a Boullaye le Gouz. He published his work in
Pari;, in 1653, The book was translated by Mr. Crofton Croker, in the year
1837.
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accompanied to Cork in the year of the barring out,
1644, tells the following interesting anecdote : —
¢ Having arrived at Cork, Tam Neuel, of whom I
have before spoken, led me to his father’s house. He
knocked at the door, when a well-looking man appeared
and demanded what we wanted. Tam Neuel desired
to know whether John Neuel was at home. The man
replied that he knew no such person. Neuel insisting
that the house belonged to the person for whom he
had asked, was told, that it belonged to an English
captain, who had it on the seclusion of the Catholics
from the town. He was surprised to find events so
deplorable had occurred to his family. I sympathised
with him, and observed, ¢ Since things were thus, we
must seek a lodging, as the night was coming on.’
¢ O, Mister Frenchman,” he said, ¢ you cannot, with-
out injustice, refuse to repair to the house, if not of my
father, at least of some other relation. I have uncles
in the town where we shall be welcome.’

“We found out one of them, and by him were re-
ceived with all imaginable kindness, and Neuel
learned that his father had lost, in the religious wars,
more than £10,000 sterling, and had been obliged to
fly to the country, to avoid the tyranny of the English
protestants. I remained eight days in this house, in
the midst of continual festivity, and on taking leave,
to pursue my travels, they thanked me for the assist-
ance I rendered to Tam Neuel, and in spite of all I
could do, repaid me the money I had furnished for his
expenses from Limerick.”

The Earl of Castlehaven re-entered this county in
the beginning of 1645, at the head of 5,000 foot and
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1,000 horse, and took Liscarrol, Mallow, Doneraile,
Mitchelstown, and some other places. It was on this
-occasion that he captured Colonel Henry O’Brien,
brother to the Lord Inchiquin, at Rostellan. Inchi-
quin remained for the most part on the defensive. The
eivil, or rather military, history of this and the suc-
-ceeding year, (1645 and 1646) consisted of little more
than the taking and retaking of castles and small
towns.

“Now, by way of digression,” says Lord Castle-
haven, “I must tell you that about this time (Mid-
summer 1645) there arrived in the west of Ireland,
Rinuccini, archbishop and prince of Fermo, in quality
of nuncio, sent by Pope Innocent the Tenth to the
Confederate Catholics, and coming near the coast was
chased by a parliament frigate, commanded by one
Plunkett; but as he was ready to board him, he saw
his kitchen-chimney on fire ; which to quench he was
forced to lie by, and so gave the nuncio an opportu-
nity of gaining the shore, to the great misfortune of
the Confederate Catholics, and many other good and
valuable interests.”

Smith says, “His coming did little prejudice to the
English interest, for he revived the distinction between
the Irish natives and the old English Catholics, which
split their party into different factions.”

The only hope of the Catholic at this time was a
cordial union with the royalist, but such a union was
violently opposed by the nuncio. ¢ All this while,”
says Castlehaven, ‘““a treaty of peace with my lord of
Ormond went on, though much opposed by the nuncio
and the national congregation of the clergy at Water-
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ford.” Again, ¢ The nuncio and this congrega--
tion went so far as to declare that the confederate
commissioners,” who were-in treaty with Ormond for a-
peace, “were perjured and foresworn, threatening them
with thunders of excommunieation in case of persist--
ing.” But the treaty of peace went on, and was signed
in Kilkenny, called ¢ The Peace of Forty-siz,”’ but it
had no effect, on account of the nuncio’s determined.
opposition, who went to war without his best friends,
and was beaten, and when it was too late and Cromwell.
was in the field, consented to unite with the Irish.
royalists.

The nuncio *“had an ill reception” on his return to
Rome in 1648. “You have acted rashly,”—rfemerarié:
te gessisti—said the pope, of which reproof ‘“and the-
loss of Fermo, he soon after died.” The Marquis of
Ormond was obliged, in self-defence, to make terms-
with the English parliament, and afterwards to leave-
the country for France. v

The most important battle fought in this county,
during the eivil war, was that of Knockninoss,* north-
west of Mallow. The parliamentary troops, under
Lord Inchiquin, consisted of 4,000 foot and 1,200
horse ; the Irish army, under Lord Taaffe,t of about
7,000 foot and 1,000 horse. The famous Sir Alex-
ander Mac Donnell, or Mac Allisdrum,} with his

* Knockinoss.— Choo-na-n-0s, “ Tl of the Fawns,” in the parish of Subulter,
to the north of Castle-Magner, in this county.

+ Zord Taaqffs, Theobald, son of Sir John Taaffe, who was advanced to the
Rfon i tta: gt s of E60w & yu. 1 o N, s

ear], fell at the battle of the Boyne, fighting for King James. He was succeeded
by his brother, the celebrated Count Taaffe, of Austria,

t Mac Allisdrum.—Dector O’Donovan says, Sir Alexander M‘Donnell was
knighted by the Duke of Montrose ; that he was Colla-Kittagh, and not the son of
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Highlanders, fought under the Irish standard. Inchi-
quin gained a signal victory. Four thousand of the
Irish were slain. Mac Allisdrum and most of his men
were put to the sword in cold blood. The English
lost Sir William Bridges, Colonel Grey, Major Brown,
and Sir Robert Travers. This battle was fought on
the 13th of November, 1647.

‘When the parliament heard of the victory, they
voted £10,000 for the service of Munster, and £1,000
as a present to Lord Inchiquin.

Inchiquin, who was either offended at the smallness
of the present, or possessed with the love or demon of
change, resolved a second time to unite with the roy-
alists, and made advances to Lord Taaffe, whom he
had just beaten, to unite their forces; and to the Mar-
quis of Ormond, who had fled to France, to return in
all haste to Ireland. Declaring openly for the king,
he was voted a rebel and a traitor by the parliament;
his loyalty was therefore above or beyond suspicion.

The marquis arrived in Cork the 29th of September,
1648. Inchiquin received him with every mark of
respect, and took the post of lieutenant-general of his
army. The Earl of Castlehaven became general of the
horse, and Lord Taaffe master of the ordnance. The
army consisted of 8,000 foot and 2,000 horse.

The marquis published a declaration in Cork, stating
it was his purpose to maintain the Protestant religion,
the king’s honor or prerogative, the rights of parlia-
ment, and the liberty of the subject. A copy of this
declaration fell into the hands of Colonel Jones, the
“ the real Colkitto,” of Antrim, as Professor Curry asserts. Tradition has depo-

;:ited the sword of this famous warrior at Lohort Castle, belonging to the Earl of
gmont.
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friend of Cromwell, who sent it to the committee at
Derby House. It was next read in parliament, and
then forwarded to the king—who was a prisoner in
the Isle of Wight—to own or disavow it. Charles
wrote to Ormond not to proceed further, till his negoci-
ations with the parliament had been concluded. Those
negociations ended in his decapitation.

To decapitate Charles I. was to enlarge the King of
England. The Earl of Ormond had Charles II. pro-
claimed in Youghal, Carrick, Cork, Kinsale, and in all
the other towns of this province. Prince Rupert, the
great royalist general, and nephew of the murdered
king, entered the harbour of Kinsale with sixteen
ships, displaying black jacks, ensigns and pendants.
The prince and all his officers were in deep mourning.
He came, as he stated, to prepare the way for Charles
II. He was visited by the Marquis of Ormond, and
treated with all honor and respect by the inhabitants.
His fleet succeeded in making prizes of a number of
corn vessels, of which it stood in the greatest need.
He sent a force to the relief of Seilly, and 5,000 pis-
toles to the new king. Prince Rupert’s brother,
Maurice, had arrived in Kinsale about a fortnight
before him.*

All this looked bright enough for the royal cause,
but it was no more than a flash of wintry sun-
shine. The English parliament sent Admirals Blake
and Deane to blockade the harbour of Kinsale, which
they accomplished, capturing the Guinea, one of Ru-
pert’s ships, which was out on a cruise. The prince

* Forinight before him.—Prince Rupert first put into Crookhaven, owing to a
mistako of the pilot.
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posts to Cork and Waterford, and asks for aid, in
the shape of five ships, to assail the blockading ves-
sels, but is refused. He is, therefore, compelled
to wait for winter storms to scatter or drive off the
parliamentary vessels which hovered in and about the
mouth of the harbour. But, in the meantime, his
own fleet of sixteen ships was reduced to four and
the flag ship, from want, and consequent desertion;
but with these he managed to give the enemy the slip
and reach Lisbon in safety; so nothing came of this
promising expedition.

The Marquis of Ormond was equally unfortunate on
land. He assembled a force of 8,000 foot and 2,000
horse at Carlow. His lieutenant, Lord Inchiquin,
with a part of this army, pressed forward to Drogheda,
which surrendered after seven days, on honorable
terms, the garrison, consisting of six hundred men,
receiving permission to march to Dublin. Inchiquin’s
next move was on Dundalk ; from Dundalk to Newry,
and from Newry to Trim Castle, taking all these
places. He then marched back and rejoined the main
body of the royalist army under Ormond, which lay at
Finglass, about two miles to the north of Dublin.

From Finglass they advanced to Rathmines. The
parliamentary army in Dublin, under the command of
General Jones, had received eonsiderable reinforce-
ments. QOrmond, who was aware of this when too late
for retreat, and who had watched a considerable portion
of the night, expecting an attack, had retired to rest,
when he was aroused by the shouts of the assailants.
Some accounts say that he had 4,000 slain and 2,500
taken prisoner, but this is much over the mark. He
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lost all his artillery, baggage, money, and provisions.
The sally proved a complete rout. Ormond wrote to
General Jones for a list of the prisoners, when Jones
replied, My lord, since I routed your army I have
not the happiness to know where you are, that I may
weit upon you.”

‘We discover from a letter of Oliver Cromwell, dated
Ross, November 14th, 1649, that the English parlia-
ment voted General Jones £500 a year in Irish
forfeited lands, for his victory at Rathmines., The
letter is addressed to the Honorable Thomas Scott, of
the Council of State, and opens thus :—

¢gir, I hope you will excuse this trouble. I under-
stand the House did vote Lieutenant-General Jones five
hundred pounds per annum of lands of inheritance from
Irish lands, upon the news of the defeat given to the
enemy before Dublin, immediately before my coming
over. I think it will be a very acceptable work, and
very well taken at your hands, to move the House for
an immediate settlement thereof. It will be very con-
venient at this time.”



CHAPTER IV.
OLIVER CROMWELL AND THE COMMONWEALTH.

A.D. 1649--1656.

CromMwrLn landed in Dublin, the 14th of August,
1649, with an army of 9,000 foot and 4,000 horse.
He found the English troops, under Lieutenant-general
Jones, flushed with their late victory over Ormond at
Rathmines, and learned that they, and the parlia-
mentary soldiers generally, had been committing acts
of violence upon the people,* and, therefore, published
the address from which we give these extracts :—
 'Whereas, I am informed, that upon the marching
out of the armies heretofore, or of parties from gar-
risons, a liberty hath been taken by the soldiery to
abuse, rob and pillage, and too often to execute cruel-
ties upon the country people; being resolved, by the
grace of God, diligently and strictly to restrain such
wickedness for the future, I do hereby warn and re-
quire all officers, soldiers, and others under my com-
mand, henceforth, to forbear all such evil practices as
aforesaid, and not to do any wrong or violence toward
country people, or persons whatsoever, unless they be
'Act;s of wiolence wpon the people. Sir James Ware, the Irish historian, was about
this time a hostage in the hands of General Michael Jones, for the delivery of

Dublin into the hands of Cromwell, He was not badly treated. He afterwards
got a pass from General Jones to go to France,
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actually in arms or office with the enemy, and not to
meddle with the goods of such without special order.

¢ And, hereof, I require all soldiers and others,
under my ecommand, diligently to take notice and ob-
serve the same, as they shall answer to the contrary at
their utmost perils ; strietly charging and commanding
all officers and others, in their several places, carefully
to see to it, that no wrong or violence be done to any
such person as aforesaid, contrary to the effect of these
premises. Being resolved, through the grace of God,
to punish all that shall offend, contrary hereunto, very
severely, according to law or articles of war; to dis-
place, and otherwise punish, all such officers as shall
be found negligent in their places, and not to see to the
due observance hereof, or not to punish the offenders
under their respective commands.—Given at Dublin,
the 24th of August, 1649.

 Orrver CROMWELL.”

Cromwell made his first movement upon Drogheda,
which Inchiquin had lately wrested from the parlia-
ment. He took the place by storm, putting about
3,000 to the sword. ‘I offered mercy to the garrison
of Tredah,” he saysin his summons to the governor of
Dundalk, ¢ which, being refused, brought their evil
upon them.” Carlyle says, ‘ the garrison consisted,
in good part, of Englishmen” —Inchiquin’s troops, we
conclude—who never gave quarter themselves.

‘We shall give the account of the siege in Oliver’s
own words, in a letter to the Honorable John Brad-
shaw, President of the Council of State, and dated
from Dublin, September 16th, 1649 :—

“Tt hath pleased God to bless our endeavours at
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Tredah [Drogheda]. After battery we stormed it.
The enemy were about 3,000 strong in the town.
They made a stout resistance; and near 1,000 of our
men being entered, the enemy forced them out again.
But God giving a new courage to our men, they
attempted again and entered ; beating the enemy from
their defences.

“The enemy had made three retrenchments, both
to the right and left of where we entered; all which
they were forced to quit. Being thus entered, we
refused them quarter, having the day before sum-
moned the town. T believe we put to the sword the
whole number of the defendants. I do not think thirty
of the whole number escaped with their lives. Those
that did are in safe custody for the Barbadoes.”

In another letter to the Honorable William Lenthall,
Speaker of the parliament of England, and dated from
Dublin, S8eptember 17, 1649, he says, ¢ The next day,
the two other towers were summoned, in one of which
was about six or seven score, but they refused to yield
themselves, and we knowing that hunger must compel
them, set only good guards to secure them from run-
ning away, until their stomachs were come down.
From one of the said towers, notwithstanding their
condition, they killed and wounded some of our men.
‘When they submitted, their officers were knocked on
the head, and every tenth man of the soldiers killed,
and the rest shipped for the Barbadoes. The soldiers
in the other tower were all spared, as to their lives
only, and shipped likewise for the Barbadoes. ¢ Since
that time”—that is, the taking of Drogheda—¢“the
enemy quitted to us Trim and Dundalk, In Trim,
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they were in such haste, that they left their guns be-
hind them.”

He proceeds from Dublin to the South, taking Wex-
ford and Ross on his way to Cork. We shall be all
the better acquainted with this remarkable man by
marching from Dublin with him and bis army. ¢Sir,”
—writing to the Speaker from Wexford, the 14th
October, 1649—‘The army marched from Dublin,
about the 23rd of September, into the county of
‘Wicklow, where the enemy had a garrison about four-
teen-miles from Dublin, called Killencarrick, which
they quitting, a company of the army was put therein.
From thence the army marched through almost a deso-
lated country, until it came to a passage over the river
Doro, about a mile above the castle of Arklow, which
was the first seat and honour of the Marquis of
Ormond’s family, which he had strongly fortified, but
it was, upon the approach of the army, quitted, wherein
we left another company of foot—thence the army
marched towards Wexford.

He summons Colonel David Synnott, the commander-
in-chief of the town, to surrender. Synnott must con-
sult the mayor and corporation. Cromwell replies
that he must be quick, and do it before twelve the
next day. The corporation, to gain time, propose a
treaty; they hear that Lord Castlehaven is on his
march to their relief. Cromwell requires the town,
and nof a treaty, but let them send in their terms.
Synnott sends a long paper, in which he requires
liberty to exercise the Catholic religion, the possession
of all religious houses and Catholic property, the pre-
rogatives of Catholic bishops and other church digni-
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taries to remain intact, all corporate rights, public and
private property, military stores, and to march out
with flying colors.

To these demands Cromwell makes the following
reply :—*8ir, I have had the patience to peruse your
propositions, to which I might have returned an
answer with disdain, but to be short, I shall give the
soldiers and non-commissioned officers quarter for life,
and leave to go to their several habitations, with their
wearing clothes, they engaging themselves to live
quietly there, and to take up arms no more against
the parliament of England; and the commissioned
officers quarter for their lives, but to render them-
selves prisoners. And as for the inhabitants, I shall
engage myself that no violence shall be offered to their
goods, and that I shall protect the town from plunder.

“T expect your positive answer instantly; and if
you will, upon these terms surrender and quif, and
shall in one hour send forth to me four officers and two
aldermen for the performance thereof, I shall thereupon
forbear all acts of hostility.—Your servant,

“Onrver CroMWELL.”

But the answer, he informs us, had no effect, for
while he was preparing it, the governor of the castle,
“Dbeing fairly treated,” delivered up the place. 'When
the Irish see the Cromwellian troops in the castle, they
desert their walls, which are instantly stormed. The
Irish lost about 2,000 men, and Cromwell ‘“not
twenty.”

Cromwell advances from Wexford to Ross, which he
summons in the following style. The summons is
addressed to Lucas Taaffe, the brother of Lord Taaffe,
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who commanded the Irish at the battle of Knockninoss,
near Castle Magner, in the county Cork:

“8ir, Since my coming into Ireland, I have this
witness for myself, that I have endeavoured to avoid
effusion of blood; having been sent before no place,
to which such terms have not been first sent, as might
have turned to the good and preservation of those to
whom they were offered; this being my principle,
that the people and places where I come may not
suffer, except through their own wilfullness. To the
eng-1 may observe the like course with this place and
people therein, I do hereby summon you to deliver
the town of Ross into my hands, to the use of the par-
liament of England. Expecting your speedy answer,
I rest, your servant,

“ Orrver CrOMWELL.”

Taaffe replies, that he is prepared to entertain a safe
and honorable treaty of surrender. Cromwell tells him
that he and his army may march off with colors, bag
and baggage; that the inhabitants shall be guarded
from the violence of soldiers, and permitted to live free
and peaceably. Lucas Taaffe writes as follows :—

“ For GENERAL CROMWELL, THESE :~—

¢ Ross, 19th October, 1649.
¢ Sim,

< There wants but little that I would propose, which is,
that such townsmen as have a desire to depart may have libe.ty,
within a convenient time, to carry away themselves and goods, and
liberty of conscience fo such as shall stay; and that I may carry
away such artillery and ammunition as I have in my command. If
you be inclined to this I will send, upon your honour, as a safe-
conduct, an officer to conclude with you, to which your immediate
answer is expected by, sir, your servant,

“ LucAs Taarre.”
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To this very proper letter, Cromwell makes the
following memorable reply. It is one of the coolest
and most candid denials of the right of the Catholic to

worship God according to the dictates of his conscience
that was ever penned.

“For Tur GovErNor oF Ross, THESE:

“ Before Ross, 19th October, 1649.
¢ SIR,
¢ To what I formerly offered, I shall make good. As for
your carrying away any artillery or ammunition that you brought
not with you, or that hath not come to you since you had the com-
mand of that place—I must deny you that, expecting you to leave
it, as you found it.

< As for that which you mention concerning liberty of conscience,
I meddle not with any man’s conscience. But if by liberty of con-
science, you mean liberty to exercise the Mass, I judge it best to use
plain dealing, and to let you know, where the Parliament of England
have power, THAT will not be allowed.

“« As for such of the townsmen who desire to depart, and carry
away themselves and goods (as you express) I engage myself they
shall have three months time so to do, and in the meantime shall
be protected from violence in their persons and goods, as others
under the obedience of the parliament.

«If you accept of this offer, I engage my honour for & punctual
performance hereof. I rest,

“Your Servant,
“ OL1vER CROMWELL.”

For Cromwell to say, “I meddle with no man’s
conscience,” and to deny, in the same breath, “a
liberty to exercise the mass,” is a piece of audacity, in
the shape of self-contradiction, which the devil himself
would scarcely venture on.

Taaffe seeing there was mo use in parleying with
such a man, and suspecting that further delay or re-
sistance would subject Ross to the fate of Drogheda or

‘Wexford, consented to render up the town.
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Tt was while lying before Ross, that Oliver, writing
to the Honorable Thomas Scott, of the Council of State,
under date November 14th, 1649, says, *The Lord
Broghill is now in Munster, where he, I hope, will do
very good office. All his suit is for two hundred
pounds, to bring his wife over. Such a sum would
not be cast away. He hath a great interest in the
men that come from Inchiquin. I have made him and
Sir William Fenton, Colonel Blake and Deane—who 1
believe, at least one of them, will be frequently in
Cork Harbour, making that a victualling place for the
Irish fleet, instead of Milford Haven — I have made
him and Colonel Phayr, commissioners for a temporary
management of affairs there.

“This business of Munster will empty your freasury,
therefore you have need to hasten our money allotted
to us, lest you put us to stand with our fingers in our
mouths! I rest, Sir, your servant,

¢ QrLrver CROMWELL.”

This Colonel Phayr or Phair, who is united with
Broghill, Fenton, Blake, and Deane, was one of the
three * appointed by the regicides to see that the
death-warrant on Charles I. was duly executed. He
is immediately after this appointed governor of Cork,
before the king’s blood is dry upon his fingers. This
Colonel Blake became Admiral Blake. The next
letter is for the Hon. William Lenthall, Esq., Speaker
of the parliament of England, and is dated Ross, 14th
of November, 1649 :—

* One of the three—The other two were Colonel Francis Hacker and Colonel
Huncks. Colonel Huncks got the lands of Monkstown in Cromwell’s time. There
was & Doctor Huncks arrested in Cork, and sent as prisoner to Dublin, the 18th
May, 1660, the day that Charles the IX. was proclaimed in Cork.

VOL, II. 7
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‘ About a fortnight since I had some good assurance
that Cork was returned to its obedience, and had
refused Inchiquin, who did strongly endeavour to
redintegrate himself there, but without success. I
did hear also that Colonel Townsend * was coming to
me with their submission and desires, but was inter-
rupted by a fort at the mouth of Cork Harbour.t But
having sufficient grounds upon the former information,
and ether confirmation out of the enemy’s camp, that
it was true, I desired General Blake, who was here
with me, that he would thither in Captain Mildmay’s
frigate, called the Nonsuch; who, when they came,
received such entertainment as these enclosed will let
you see.

“1In the meantime the Garland, one of your third-
rate ships, coming happily into Waterford bay, I
ordered her and a great prize lately taken in that bay,
to transport Colonel Phayr to Cork; whither he went,
having along with him near five hundred foot, which
I spared him out of this poor army, and £1,500 in
money, giving him such instructions as were proper
for the promoting of your interest there.”

Colonel Townsend, who has managed to pass the
fort in the Nonsuch frigate, informs them that
Youghal has declared for the parliament; so to Youghal
they go. The mayor, and some of the more influential
citizens, come aboard. The mayor is disposed to make
«conditions before rendering up the place. Lord Brog-

® Colonel Townsend.—Mr. Caulfield speaks of a Colonel Richard Townsend,
who attempted, in 1648, (recté 1649) with Colonel Doyley, without their general,
Lord Inchiquin’s consent, to betray the towns of Munster to the English parlia-
ment, for arrears of pay.—Journal of the Reverend Rowland Davies, p. 95.

+ Fort at the mouth of Cork Harbour.—This old fort was near Fort Carlisle, I
believe some portions of it are yet visible,
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hill assures him and his friends it would be more to
their honor and advantage to make no conditions, to
which they submit. ¢ Whereupon,” says Cromwell,
from whose letter we quote, * my Lord Broghill, Sir
William Fenton and Colonel Phaire, went to the town
and were received—I shall give you my Lord Brog-
hill’s own words—with all the real demonstrations of
gladness an overjoyed people were capable of.”

Colonel Phaire lands his troops at Youghal, where
he leaves a garrison, and marches with the rest to
Cork, which he takes by surprise. The royalist gover-
nor, Sir Robert Starling, and indeed the whole city,
except a few who had been awaked by the gingle of
the fifteen hundred pounds, were caught napping.

The attack was made at night. ‘One may truly
say,” writes a parliamentary officer, with a little touch
of Cromwellian humour, * that he ”—that is Sir
Robert Starling—* was divested of his government in
the dark, and consequently could not see to preventit.”
We discover, by a letter from Lady Fanshawe, that
the Catholics, as well as royalists, were driven out of
the city, stript, and wounded, and in the depth of
winter. Lady Fanshawe was living at the Red
Abbey,* one of the towers of which stand—in Cum-
berland Street—to the present day.

“T was in my bed when Cork revolted. By chance
that day my husband was gone on business to Kinsale.
It was in the beginning of November, 1650 [recté
1649]. At midnight I heard the great guns go off,
and thereupon I called up my family to rise, which I

® The Red Abbey was founded as a convent for Aungustinian Eremites, or
Austin friars, in 1420, by Patrick De Courcy, Baron of Kinsale,
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did as well as I could in that condition. Hearing
lamentable shrieks of men, women, and children, I
asked at a window the cause. They told me they
were all Irish, stripped and wounded, and turned out
of the town, and that Colonel Jefferies, with some
others, had possessed themselves of: the town for
Cromwell. Upon this I immediately wrote a letter to
wy husband, blessing God’s providence that he was
not there with me, persuading him te patience and
hope that I should get safely out of the town, by God’s
assistance, and desired him to shift for himself, for fear
of a surprise, with promise thatIwould seeure his papers.

“So soon as I had finished my letter I sent it by a
faithful servant, who was let down the garden wall of
Red Abbey, and, sheltered by the darkness of the
night, he made his escape. I immediately packed up
my husband’s cabinet, with all his writings, and near
£1,000 in gold and silver, and all other things both of
clothes, linen, and household stuff that were portable,
of value ; and then, about three o’clock in the morning,
by the light of a taper, and in that pain I wasin, I
went into the market place with only a man and maid,
and passing through an unruly tumult, with their
swords in their hands, searched for their chief com-
mander, Jefferies, who, whilst he was loyal, had received
many civilities from your father. I told him it was
necessary that upon that change I should remove, and
T desired his pass that would be obeyed or else I must
remain there. I hoped he would not deny me that
kindness. He instantly wrote me a pass, both for
myself, family, and goods, and said he would never
forget the respect he owed your father,
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“T came through thousands of naked swords to Red
Abbey, and hired the next neighbour’s cart, which
carried all that I could remove; and myself, sister,
and little girl, Nan, with three maids and two men,
set forth at five o’clock in November, having but two
horses amongst us all, which we rid on by turns. In
this sad condition I left Red Abbey, with as many
goods as were worth £100, which could not be re-
moved, and so were plundered. 'We went ten miles
to Kinsale, in perpetudl fear of being fetched back
again, but by little and little, I thank God, we got
safe to the garrison, where I found. your father the
most disconsolate man in the world, for fear of his
family, which he had no possibility to assist; but his
joys exceeded to see me and his darling daughter, and
to hear the wonderful escape we, through the assist-
ance of God, had made.”

‘While Broghill and Phaire are preparing his way in
Cork, Youghal, Bandon, and Kinsale, Cromwell is
breaking up his camp at Ross, and preparing a bridge:
to cross the Barrow. The Irish, under Owen Roe
O’Neill, are lying in force between the Barrow and the
Nore, and ¢ give out they will have a day of it, which
we hope the Lord of his mercy will enable us to give
them in his own good time.” But while lying there,
the Cromwellians were not without some sweet taste
of the goodness of God.” The parliamentary fleet had
taken the Dunkirk of thirty-two guns, and a Turkish
ship of ten guns, with poor-john and ¢il.  Another
mercy was the escape of a party of about 1200—who
had been left on the sick list in Dublin—from the
hands of Inchiquin, on the beach of Arklow. ¢ With-
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out doubt Inchiquin, Trevor, and the rest of these
people, who are very good at this work, had swallowed
up this party,” but God was on their side.

¢ Seeking God for direction,” Oliver sends a party
of horse under Colonel Reynolds, to Carrick, which
he takes by surprise. From Carrick they proceed to
‘Waterford, and take the Passage fort, and a large
castle, and then sit down before the Urbs Intacta, which
they could nof take; so, in order to cover his failure
and retreat, Cromwell writes in the following style to
the Speaker. The letter was read in parliament, and
ordered to be printed and published, and * sent to all
the ministers next Lord’s day, who are to be, as they
best may, the voice of our devout thankfulness for
these great mercies.” Let us see in what these mercies
consisted, for they did nof consist in the taking of
Waterford. “It hath pleased the Lord, whilst these
things have been thus transacting here, to add to
our interest in Munster, Bandon-Bridge, the town—
as we hear upon the matter—thrusting out young
Jephson, who was their governor, or else deserting it
upon that jealousy. As also Kinsale and the fort
there. Out of thisfort 400 men marched upon articles,
when it was surrendered; so that now, by the hand of
the Lord, your interest in Munster is near as good
already as ever it was since this war began. I senta
party about two days ago to my Lord of Broghill, from
whom I expect to have an account of all.”

‘We don’t know how to understand what Cromwell
says about Bandon. It is evident he got Broghill’s
version of it. Bandon was in the hands of the Boyles,
the Earl of Cork’s sons, who did what they pleased
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with it, The Jephsons were always with the parlia-
ment. If young Jephson: gave up the governorship, it
must have been through ¢jealousy;” but my Lord
Broghill, who managed all, wished to gain eclat by
giving the affair all the importance of a surrender.
Cromwell glorifies himself and Broghill on the occa-
sion, in the following style :—¢¢ Sir, what can be said
of these things? Is it an arm of flesh that hath done
these things? Is it the wisdom of council or strength
of men? Itis the Lord only. God will curse that man
andhis house that dares to think otherwise.”” As many
did think otherwise, and s#! continue to think other-
wise, this “curse of Cromwell” must rest on many a
head and house. It may be profanity, but we are
more disposed to attribute the surrender of Cork to
the fifteen hundred pounds sent there to bribe the
leading men, than to any special divine influence.
But what member of the parliament, for whom the
letter was penned, dare say as much, or call this affair
at Bandon a bagatelle? After brow-beating and
thundering at the recusants, like Jupiter Tonans, he
began to coax and wheedle in the following style :—
T humbly beg leave to offer a word or two. I beg
of those that are faithful, that they give glory to God.
I wish it may have influence upon the hearts and-
spirits of all those that are now in place of government,
in the greatest trust, that they may in all heart draw
near to God, giving him glory by holiness of life and
conversation ; and that those unspeakable mercies may
teach dissenting brethren’’ —dissentient members—*‘on
all sides to agree, at least, in praising God. And if
the Father of the family be so kind, why should there
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be such jarrings and heart-burnings amongst the chil-
dren? And if it will not be received that these are
the seals of God’s approbation of your great change of
government—which indeed are no more yours than
these victories and successes are ours—yet let them
with us say, even the most unsatisfied heart amongst
them, that both are the righteous judgments and
mighty works of God ; that he hath pulled the mighty
from his seat, and calls to an account for innocent
blood ; that he thus breaks the enemies of his church
in pieces. And let them not be sullen, but praise the
Lord, and think of us as they please, and we shall be
satisfied, and pray for them, and wait upon our God.
And we hope we shall seek the welfare and peace of
our native country, and the Lord give them hearts to
do so too. Indeed, sir, I was constrained in my
bowels to write thus much. I ask your pardon, and
rest your most humble servant,
“Oriver CroMWELL.”

He writes to Lord Wharton, who, we suspect, was
one of the principal recusants, in the following style.
The letter is dated from Cork, 1st January, 1649, recté
1650 :—

¢« My pEar FRiEnp, av DEAR LomD,
¢ If I know thy heart I love you in truth, and,
therefore, if from the jealousy of unfeigned love I play
the fool a little, and say a word or two at guess, I
know you will pardon it.
Tt were a vain thing, by letter, to dispute over your
doubts, or undertake to answer your objections. I
have heard them all and I have rest from the troubles
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of them, and of what has risen in my own heart, for
which I desire to be humbly thankful. I do not con-
demn your reasonings; I doubt them. It is easy to
object to the glorious actings of God if we look too
much upon instruments! I have heard computations
made of the members in parliament, the good kept out,
the worst left in, ete., it has been so these nine years.
Yet what hath God wrought? The greatest works
last; and is still at work! Therefore, fake heed of
this scandal.

“Be not offended at the manner of God’s working,
perhaps no other way was left. 'What if God accepted
their zeal, even as he did that of Phineas, whom reason
might have called before a jury? What if the Lord
have witnessed his approbation and acceptance to this
zeal also, not only by signal outward acts but to the
hearts of good men too? What if I fear my friend
should withdraw his shoulder from the Lord’s work—
oh, it’s grievous to do so !—through scandals, through
false mistaken reasonings.”

He concludes his letter thus :—¢ My service to the
dear little lady. I wish you make her not a greater
temptation to you in this matter than she is. Take
heed of all relations. Mercies should not be tempta-
tions, yet we too oft make them so. The Lord direct
your thoughts into the obedience of his will, and give
you rest and peace in the truth! Pray for your most
true and affectionate servant in the Lord.

# OrLiver CROMWELL.”

“P.8.—1I received a letter from Robert Hammond,
whom truly I love in the Lord, with the most entire
affection ; it much grieved me, not because I judged,
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but feared the whole spirit of it was from temptation ;
indeed I thought I perceived a proceeding in that,
which the Lord will, I trust, cause him to unlearn. I
would fain have written to him, but am straitened in
time. Would he be with us a little ; perhaps it would
be no hurt to him.”

The following letter, which is addressed to the
Honorable William Lenthall, Esquire, Speaker of the
parliament of England, and dated Cork, 19th of
December, 1649, describes his march from Waterford
to Youghal :—

¢ MR. SPEAKER,

¢ Not long after my last to you from Waterford,
by reason of the tempestuousness of the weather, we
thought fit, and it was agreed, to march away to
winter-quarters, to refresh our men until God shall
please to give further opportunity for action.

“ We marched off the 2nd of this instant, it being
so terrible a day as ever I marched in all my life.
Just as we marched off in the morning, unexpected to
us, the enemy had brought an addition of near two
thousand horse and foot to the increase of their gar-
rison, which we plainly saw at the other side of the
water. We marched that night some ten or twelve
miles, through a craggy country, to Kilmacthomas, a
castle some eight miles from Dungarvan. As we were
marching off in the morning from thence, the Lord
Broghill—I having sent before to him to march up to
me—sent a party of horse to let me know he was,
with about twelve or thirteen hundred of the Munster
horse and foot, about ten miles off, near Dungarvan,
which was newly rendered to him.”
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The letter goes on to describe the death of Lieu-
tenant-General Jones, who was seized with a fever at
Dungarvan, of which he died.

« Tn the midst of these grand successes, wherein the
kindness and mercy of God hath appeared, the Lord,
in wisdom, and for gracious ends best known to him-
self, hath interlaced some things, which may give us
cause of serious consideration [as to] what his mind
therein may be. And we hope we wait upon him,
desiring to know, and to submit to his good pleasure.
The noble lieutenant-general, whose finger, to our
knowledge, never ached in all these expeditions, fell
sick ; we doubt not, upon a cold taken upon our late
wet march and ill accommodation, and went to Dun-
garvan, where, struggling some four or five days with
a fever, he died, having run his course with much
honor, courage, and fidelity, as his actions better speak
than my pen.

 What England lost thereby is above me to speak.
I am sure I lost a noble friend and companion in
labors. You see how God mingles out the cup unto
us. Indeed we are at this time a crazy company ; yet
we live in His sight, and shall work the time that is
appointed unto us, and shall rest after that in peace.
Yet there hath been some sweet at the bottom of the
cup.”

He explaing what he means by the sweet. Colonel
Zouchy wrote to say he had caught a number of the
Irish straggling, about two miles from Passage, near
‘Waterford, which he had put to the sword. This was
apples and nuts to Cromwell, who had to retreat from
Waterford.
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The body of the lientenant-general was brought to
Youghal — where Oliver took up his quarters for a few
days — and interred with great solemnity, in Lord
Cork’s chapel, in the cathedral of St. Mary’s. For
this Cromwell orders a day of solemn observance ; and
for Zouchy’s success, a day of general thanksgiving.

He left Youghal on the 16th of December, and
arrived in Cork on the 17th, where he received ¢ very
hearty and noble entertainment.” He was attended
by “ My Lord Broghill, Sir William Fenton, and
divers other gentlemen and commanders. Colonel
Deane and Colonel Blake, our sea-generals, are both
riding in Cork Harbour.” ¢ To-morrow,” continues
the writer of the letter* from which we quote, ¢ the
Major-General [Ireton] is expected here, both in good
health, God be praised. This week, I believe, they
will visit Kinsale, Bandon-Bridge, and other places in
this province that have lately declared for us.”

It was while Cromwell was in Cork that the ultra-
montane Catholic party convened an assembly at Clon-
macenois, with the hope, when it was too late, of forming
a union to oppose the English parliament. They pub-
lished an address, to which Cromwell replied, in what
Thomas Carlyle, in his usual extravagant and sham
style, describes as ¢ probably the remarkablest state
paper ever published in Ireland since Strongbow, or
even St. Patrick, first appeared there.”” The paper is
no more than a violent politico-theological tract. The
writer, who was nof Cromwell, argues closely from in-
correct data. The Latinity is pure. 'Were Milton in

* ¢ The letter was addressed to an Honorable Member of the Council of State,”
and dated Cork, 18th of December, 1649,
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Ireland, in 1649, we should say he wrote it, for it is
in his worst prose style—Milton could write mag-
nificent prose —and a great deal in his rabid anti-
Catholic spirit. Cromwell never wrote it.

Bishop Bramhall narrowly escaped the protector’s
hands in Cork, who seems to have owed him a grudge.
“1’d have given a good sum for that Irish Canter-
bury,” said the nonconformist general, who was fond
of a joke, though his jokes were generally poor ones.
Being in want of artillery, he ordered the Cork bells
to be converted into battering ordnance. Some of his
friends remonstrating on the score of sacrilege, he
replied, ““ Since gunpowder was invented by a priest,
I think it not amiss to promote the bells into canons.”

Cromwell’s humour was sometimes of a very grim
kind. Richard Magner, of Castle-Magner, near Mallow,
went to pay his respects. Some one whispered in
Cromwell’s ear that Magner was a troublesome fellow,
who had been active in the late rebellion. Oliver
received him with apparent favor, and gave him a
letter for his friend, Colonel Phair, the Parliamentary
Governor of Cork. Magner thought it prudent to look
at the letter before handing it to such a man. He
broke the seal, and read his own death-warrant, in
these words—¢ Execure THE Bearer.” This letter
shall be delivered, soliloquised Richard, but not by
me; so he posted off to Mallow, and handed it to the
officer commanding there—who had often preyed upon
his lands—telling him that General Cromwell directed
that he should deliver it in person. This officer did
not hesitate a moment. It might contain instructions
for his promotion ; it might give him a %47, very likely,
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80 he posts off to Cork and delivers the letter to Phair,
who reads it with surprise, and asks how he got it.
Suspecting a trick, he sends to Cromwell, who has the
order countermanded with no small chagrin. Richard
paid no more complimentary visits to Oliver after this.

Cromwell visited Kinsale and was handed the keys,
which he did not, as usual, return to the chief magis-
trate, who was a Catholic, but handed them over to
Colonel Stubber, the gevernor. Some one whispered in
his ear that Stubber was not over strict in any religion.
¢ May be not,” replied Cromwell, ‘ but as he is a
soldier he has honor, and, therefore, we will let his
religion alone this time.”

Cromwell left Youghal on the 29th of January,
1650, and turned his face to the north. He writes to
the Speaker from Castletown, in Limerick, Feb. 15,
1650: ¢ Having refreshed our men in winter quarters,
and health being pretty well recovered, we thought fit
to take the field, and to attempt such things as God,
by his providence, should lead us to upen the enemy.”
He crosses the Blackwater, at Mallow, and presses on
to the county Limerick, having dispatched Broghill to
besiege Castletownroche. ¢ His lordship,” says Crom-
well, ““drew two cannon to the aforesaid castle, which,
having summoned, they refused, but his lordship hav-
ing bestowed about ten shots made their stomachs come
down. He gave all the soldiers quarter for life, and
shot all the officers, being six in number, to death.”
He says nothing of Lady Roche, by whom the castle
was defended in the absence of her lord.

Lord Roche and other Irish noblemen were indicted
of treason by the Earl of Cork and his sons, in 1642.
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“The Earl of Cork”—writes Dr. Smith—¢ with the
assistance of his sons, the Lords Dungarvan, Broghill,
Kinalmeaky, and Barrymore, held quarter sessions of
the peace at Youghal, in which the principal rebels
were indicted of high treason.” The old earl feeling,
perhaps, he had turned the screw too tight in the case
of Lord Roche, the proof of whose treason was by no
means evident, writes to the Speaker of the Commons,
and explains what he has done, and tries in this way
to shift the responsibility off his own shoulders. He
proposes that Lord Roche’s property should be seized.
He was a wicked old fox, that first Lord Cork, and
this Broghill, who seizes Castletownroche, is Walking
in his father’s steps. The father takes the land, and
the son the houses, of an innocent man. Lord Roche
ranked among the most loyal of any of the Anglo-
Norman barons. Maurice was a faithful adherent to
Charles II., with whom he shared his pay in Flanders,
for some of these noble-minded men had to live on
their commissions. TLord Roche might have made
terms with Cromwell, had he possessed the same
aptitude of changing sides as my Lord Broghill. No
man paid more dearly for his loyalty to an ungrateful
monarch than Lord Roche.

Cromwell advances from Castletown to Cahir, which
he took with one of his clever missives. ¢ Having
brought my army and cannon near this place, I think
it fit to offer you terms honorable to soldiers.” They
are at once accepted. He marches to Kilkenny, where
he adopts a somewhat different style, and speaks of
sins, and the judgments of God, but offers fairs terms,
which are accepted, after a lengthened correspondence,
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and a breach in the walls. The citizens paid £2000
to save themselves from plunder. Cromwell marches
from Kilkenny to Carrick-on-Suir, from which he
writes the following letter respecting Cork-house, on
Cork hill, Dublin. The ¢ Countess of Cork,” on whose
behalf he writes, is the second earl’s wife, and sister-
in-law to Cromwell’s most particular friend, Lord
Broghill :—

“To THE CoMMISSIONERS AT DUBLIN, THESE :
« Carrick-on-Suir, 1st April, 1650.
‘¢ GENTLEMEN,
¢ Being desired by the Countess of Cork, that
nothing may be done by way of disposal of such part
of Cork-house as is holden of the Dean in Dublin (in
case my Lord of Cork’s interest be determined therein),
and that my Lord of Cork may have the refusal there-
of before any other, in regard his father has been at
great charge in building thereof, and some part of the
same house is my Lord’s inheritance, and in that
respect, the other part would not be so convenient for
any other.
 Which motion I conceive to be very reasonable.
And therefore I desire you not to dispose of any part
of the said house to any person whatsoever, until you
hear further from me; my Lady having undertaken,
in a short time, as soon as she can come at the sight
of her writings, so as to be satisfied what interest my
Lord of Cork hath yet to come therein, my Lord will
renew his term in the said house, or give full resolu-
tion therein, I rest your loving friend,
¢ OrIver CROMWELL.”
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- Oliver marches to Clonmel, where victory seems
disposed to desert his standard. More than half of his
troops are enfeebled by sickness. To add to his per-
plexity, he hears the Catholic bishop of Ross is assem-
bling an Irish army of 4,000 foot and 300 horse for
the relief of the town. To end his successful campaign
by a defeat, or even a retreat, is not to be thought of,
he therefore sends to his trusty and well-beloved Brog-
hill, who has never yet failed him, who takes the field
at the head of 2,000 horse and the same number of
foot, and marches to Kilerea and Carrigadrohid castles,
which he finds strongly garrisoned by the bishop, so
he turns his horse’s head in the direction of Macroom.
The bishop fires this castle, and draws up his army in
the park. Broghill charges, and puts the Irish to the
rout, and succeeds in making their warlike bishop
prisoner, to whom he offers pardon on the condition of
his ordering the garrison of Carrigadrohid to deliver
up the castle. They conducted the courageous church-
man to the walls, as the Carthagenians carried Regulus
to Rome, with the full persuasion that he would recom-
mend his countrymen to surrender; ¢ Hold out o the
last” were his words; so they hanged him then and
there. A shame upon you, Broghill.

The castle was taken by a very simple stratagem.
The besiegers cut up trees to the size of cannon, yoked
them—as if weighty metal—to a number of oxen, and
had them planted opposite the walls. When the Irish
saw the wooden ordnance, they began to parley, and
finally agreed to surrender * upon articles.”

Broghill hastened from Carrigadrohid to Clonm. .

where Cromwell still lay, with his army greatly re-
VOL. 1% 8
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duced and enfeebled by sickness. Morrice, who writes
the memoirs of Lord Orrery, informs us that Cromwell
was transported with joy at Broghill’s arrival ; that he
embraced him, and applauded his late exploits, and
that the whole of the protector’s army cried out, * A
Broghill ! a Broghill!” The siege was renewed with
vigor ; Clonmel was taken, and then Waterford ; after
which, Cromwell returned to Youghal, where be had
previously made his abode, and from which he em-
barked for England on the 29th of May, 1650, bearing
with him the curse of every Catholic in the kingdom,
He left the command of the army to Ireton, whom he
appointed Lord President of Munster.

Ireton was engaged in the seige of Limerick, on the
July of 1652, when Lord Muskerry raised an army for
its relief. Lord Broghill, who received intelligence
that a body of Lord Muskerry’s horse had marched
from the castle of Dromagh, near the Blackwater, gave
pursuit. 'We give Lord Broghill’s account of the
affair:—“In the morning early, I passed the river, near
Clonmeen, where I met with ninety Irish, who were
under protection. I asked them what they were
assembled for? They answered, they came out of curio-
sity to see the battle. Having asked them how they
knew there was to be a battle ? they answered, they
had a prophecy that there was to be one fought on
that ground, one time or other, and they knew none
more likely than the present. Upon which I again
asked them, on what side the victory was to fall?
They shook their heads, and said the English are to
get the day.

‘“Having begun to march to their camp, the Irish
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drew out on my rear; but I marched on, with eleven
squadrons of horse, and fifteen of foot, in order to draw
them out of the wood they had taken shelter in, and to
bring them into the plain. The bridge-barrel was
fired on either side, but the enemy did not answer our
shout; upon which a soldier cried out ¢They are
beaten already.’ ¢Yes, says I, and shall be worse
beaten presently.” The left wing, under Wallis, and
eighty musketeers, with pistol bullets in their pieces,
fired all at once in two ranks, and I did the like on the
right wing.

“1T had given orders that each wing of horse should
consist of five squadrons, three to charge and two to
second. That the middle troop, being in a body, should
pursue, while the other two did execution. The foot,
also, I ordered to consist of five battalions, three to
charge and two to second.

“As the enemy outflanked us both ways I drew to
the right, with the right wing, upon which the enemy
advanced that way with 1,000 musketeers, and with
their horse fought, horse head to horse head, hacking
with their swords, but at length I routed their left
wing. The enemy appearing with 140 horse in my
rere, I faced about and charged through them, and
charging a second time, bid my men cry out  they
run, they run,” whereat their first rank looked back
to see if their rere did run, and they seeing the faces
of their front, whom they really thought began to fly
from our people, began to run in earnest, and so they
all fled.”

The victory at one time seemed to be with the Irish,
o much so, that Captain Banister, who fought on the
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left wing of the English, rode off to Cork with the
news of a defeat. The Irish never fought more bravely.
Mac Donough Mac Carthy, the Lord of Duhallow, was
slain as he charged at the head of a squadron of horse.
¢ Not a horse officer of the Irish, except one, but he
or his horse was killed or wounded. All the first rank
of my squadron, being thirty-three, were either killed
or wounded. We resolved not to give or take quarter;
however, several had quarter after the battle.” But
no thanks to you, my Lord Broghill.

In a letter to the speaker, dated Blairney,* 1st
August, 16562, he says, “ We had a very fair execu-
tion for above three miles, and, indeed, it was bloody,
Jor I gave orders to kill all, though some few prisoners,
of good quality, were saved. All their foot field-officers
charged on foot, with p1kes in their hands, so that few
of them got oﬂ? it being too farre from any bogs or
woods, which, they say, they selected purposely, that
their men might have no confidence but in their
courages, but we relyed on a better strength than
the arm of flesh, and when their strength failed them
ours did not fail us. Their priests, all the way before
they came to fight, encouraged them by speeches, but
especially by sprinkling holy water on them, and by
charms, of which I herewith send you a copy.} Many
of them were found quilted in the doublets of the dead.
Certainly they are a people strangely given over to
destruction, who, though otherwise understanding

* Blasrney, or Blarney Castle. Lord Broghill got possession of this castle, the
property of Lord Muskerry, in 1646, where he sometimes resides

+ Copy of the Spell. «Jesu Christi, Filii Dei vivi, illumina me, Benedicta
Mater Dei, Gubernatrix Angelorum et totius mundi, ora pro me ad benedictum
Filium tuum florum, Angelorum ad Coronam, "Ceelorum et confessorum,
Affligentium Civitatis sue Jerusalem Pater Noster, Ave Maria, Credo in Deum.”
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enough, let themselves be still deluded by ridiculous
things and by more ridiculous® persons. Had I been
one of the charmed, I would have first tryed mine on
the priest which gave it.”

Our word, says Lord Broghill, was ¢ Prosperity /”’—
theirs, ‘“ 8%, James!” Our signal, white in hats;
theirs, green ferne.*

This is called the Battle of Knocknaclashy. The
site is not more than half a mile from Banteer Bridge,
which crosses the Blackwater, near Clonmeen.

Thou fain wouldst talk on’s victory at Knocknaclashy,
And praise him next to God—the God-a-mercy,

“On my return to Limerick,” says Broghill, ¢“Ireton
fired three volleys for joy of the victory.” This battle
was followed by the surrender of Limerick, the last
action of importance in this country during the civil
war.

Lord Muskerry had a narrow escape at the battle.
He was afterwards apprehended and tried for his life,
but was acquitted, and passed into Spain, and from
thence to France, where he sought the office of Maitre
de Camp, with Cardinal Mazarine for his colonel.
O’Bullivan Beare petitioned the French monarch for
money to carry on the war, but without success. Lord
Inchiquin moved for the generalship of a new TIrish
army, but was reminded of his massacre of the priests
at Cashel, which we here record, though a little out of
date. It occurred in 1645 :—

“All this while my Lord of Inchiquin overrun

* Green fern. One of the (’Callaghan’s of the district in which this battle

was fought is called Raith.na 0’Callaghan, or, “0’Callaghan of the ferns,” per-
haps in commemoration of the green fern worn by the Irish in this engagement.
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Munster, and coming to Cashel, the people retired to
the Rock, where the cathedral church stands, and
thought to defend it. But it was carried by storm,
and the soldiers gave no quarters, so that within and
without the church, there was a great massacre, and
amongst others, more than twenty priests and religious
men killed.”— Earl of Castlehaven’s Memoirs, p. 78.

The enemy being subdued, the conquerors set about
dividing the spoil. ‘¢ After the subduing of Ireland,”
says Ludlow, ¢ there was no small consultation how to
divide every one’s portion, until at a general council of
war, Lord Broghill proposed, that the kingdom. might
be surveyed, and the number of acres taken, with the
quality of them, and then all the soldiers to bring in
their demands of arrears, and so to give every man by
lot, as many acres of ground as might answer the value
of their arrears. The kingdom being surveyed, and
the value of acres being given, the highest was esti-
mated at four shillings the acre, and some only at a
penny. Accordingly the soldiers drew lots for their
geveral portions, and in that manner the whole forfeited
lands were divided among the eonquerors and adven-
turers for money. At the same time it was agreed that
the Zrish should be transplanted into Connaught, which
so shattered them, that they never made any head
afterwards.”

Lord Kinsale was one of those who was offered the
alternative of “ Hell or Connaught;” but he had influ-
ential friends who petitioned Cromwell, who wrote to
Fleetwood to let him pass. There may have been
another reason—his property was very small.

Lord Muskerry saved the most of his property by



WILLTAM PENKN, THE QUAKER. 119

giving £1,000 a year to Lord Broghill, which was
arranged with Ludlow, and the Land Commissioners,
who made an order that Lord Muskerry’s lady should
enjoy her husband’s estate, except £1,000 a year
granted to Lord Broghill. It was in this way that the
Boyle family acquired such an immense property. We
discover from a subsidy, or sort of income tax, levied
twenty years after this—in 1676—that the Earl of
Cork had the best property of any man in Ireland. He
paid £110, when the Duke of Ormend paid but £100,
the Earl of Barrymore £30, the Earl of Clancarty £40,
the Earl of Orrery (Lord Broghill) £20, Lord Courcy
(Kinsale) £2, Lady Clancarty £15. Bishopriek of Cork
and Ross £32 16s., of Cloyne £41 4s.—County and
City of Cork, £1,364 18s.

Cromwell was not unmindful, in the distribution of
the forfeited property, of his generals and friends.
Sir William Penn, the famous sea-general of the com-
monwealth, who defended Youghal in 1645, when
besieged by Lord Castlehaven, is particularly men-
tioned. In writing to Ireland in December 1654, he
makes mention of his good and faithful services to the
commonwealth, and directs that lands of the full value
of £300 as they were let in 1640, should be surveyed
and set apart for him. The lands were to lie in a con-
venient locality, and near a castle or fortified residence.
The property selected was the castle and manor of
Macroom, and here, on his release from the Tower, in
1656, he resided.* But Macroom, as we have shown,

* He resided. 1t was this cirenmstance that gave rise to the idea that Wm.
Penn, the son, was born at Macroom Castle. He was born in London the 11th

of October, 1644, that is twelve years before his father, the Admiral, went to re-
side at Macroom.
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was the property of Lord Muskerry, who had suffered
much in the royal cause, to whom it was, therefore,
restored ; but Admiral Penn got more than an equiva-
lent in the Shannagarry estate, in the barony of Imo-
killy, in this county. We learn from Mr. Hepworth
Dixon’s life of William Penn, that the Admiral’s title
to this estate was disputed by Colonel Wallace, and
that his son William, the famous Quaker, came to
Ireland to defend his father’s title before the Lord
Commissioners, which he did most successfully. It
was on this occasion, as we shall explain in our next
chapter, that he was converted to Quakerism, got into
prison in Cork, and turned out of doors by his father.

A number of Cromwell’s soldiers became Quakers;
nor were these forgotten in the general distribution.
Their preaching ability would rather bring them into
favor with their officers. Mr. Henry Cromwell, the
protector’s son, who became Lord Lieutenant of
Ireland, informs Thurloe that their meetings were
attended by Colonel Phaire and Major Wallace, and
most of the chief officers of Cork. Major Hodder,
the governor of Kinsale, kept a Quaker to preach to
the soldiers. But this state of things did not out-live
the restoration. The following biographical sketch of
Richard Pike, a Cork Quaker, will be read with
interest :—

“ Bome years after the rebellion of Ireland, the
English government sent an army for the reduction of
the country; and in or before the year 1648, my
father, then a young man, became acquainted with an
officer, a captain of horse, who was ordered over. He
offered him a small command, that of a corporal in the
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troop ; which he, after taking into consideration,
accepted, at that time believing war to be lawful, in a
just cause. He accordingly came to Ireland, where
in several military actions, he behaved himself with
great bravery and courage ; and while he remained in
the army, was much beloved by those who were best
acquainted with him, being considered a man of honesty,
sobriety, and justice.

“When the war was ended, he, with others, had
allotments of land for their arrears; yet he continued
inthe army for some time, until he was convinced of
the Lord’s everlasting truth; and because, for con-
science sake, he could not use arms for the destruction
of mankind, he was turned out of the army, after
which he betook himself to a country life.

“QOn his marriage, which was before his convince-
ment, he considered of a place of settlement, and
having been a sober, frugal man, he had a handsome
competency of stock to begin with; also, being ac-
quainted with and beloved by many of superior degree,
they procured for him a cusfodium upon a place called
Sarsfield Court,* about four miles from Cork, a situation
which, at that time, carried a prospect of considerable
advantage. It was, however, taken from him after he
joined in communion with Friends, about the year
1666, when the Lord sent that faithful minister of
Christ, Edward Burrough, by whom both my father
and my mother were convinced of the truth, as pro-
fessed by the Lord’s people called Quakers.

* Sarsfield Court, Nothing more than the four walls of this court or castle
remain. It is on the property of Charles Putland, Esq., in the parish of Rath-
cooney, about one mile and a half to the north of the village of G ire, in this
county.
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¢ After this he took a farm, called Kilcreagh, seven
miles west of Cork, where he lived for some years, and
there was I born, the 15th of the 11th month, called
January, 1657. In the year 1664, they disposed of
their stock in the country, and came to Cork, where
they kept a shop, and educated their children reput-
ably, yet in plainness, according to truth, and in every
respect they endeavoured to bring them up in the nur-
ture and fear of the Lord.

“But to turn back a little. Some time after they
were married; his father, not knowing he was con-
vinced of the truth, invited him over to England,
offering to settle some estate on him if he would pay
a mortgage that was upon part of it. Accordingly
they both went, and were received by their relations
with extraordinary kindness, for upon their first em-~
braces my father’s Zat fell off, so that his father did
not instantly perceive he was turned Quaker. But in
a little time, finding that my father used the plain
language (thee and thou to a single person) his father
grew angry and sour, and seemed to change his mind
as to the settlement he had promised, so they came
back to Ireland, and never, that T heard, got anything
from him.

“Now to proceed—though the government was
changed in the year 1660, when King Charles the
Second came in, and thereupon the old persecutors
were turned out; yet the same spirit appeared in the
new magistrates, both in England and Ireland. Meet-
ings were disturbed and broken up, and Friends cast
into prison, Those who lived in this city (Cork) had
their share, many being sent to gaol, where some con-
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tinued a long time; among those was my dear father,
who with others being closely confined and crowded
together, got a violent cold, which in the end turned
to a dangerous distemper, and growing very weak, the
gaoler not having suitable accommodation in prison for
him, by reason of the throng, allowed him to go home
for some days, where he grew weaker and weaker. I
well remember that Susanna Mitchell, that worthy
servant of the Lord and mother in Israel, came on a
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